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Kuldīgas erudītā 
atbildes domā Ventas 

dzirkstu dalībnieki 
Andris Upmalis un Māris 

Dadzis. Komandā bija 
arī Nelda Rasmane, Inga 
Kaltniece un Arvis Cinis. 

Pasākumu organizēja pagasta pārvalde. 
Kultūras nama vadītāja Ilze Jumiķe stāsta: 
„Skolēni putnus iepazina vairākos uzdevu-
mos: bija viktorīnas dažāda vecuma grupām, 
būrīšu taisīšana, putnu pazīšana, spēles un 
rotaļas.” Varēja apskatīt arī dažādus dzīvus 
putnus un trušus no Pļaviņu novada saimnie-
cības Karlīnas. 

Parkā sapulcējušies skolēni apliecina, ka 

pasākums ir interesants. Madars Blumbergs, 
Renārs Bražis, Kaspars Štrāls, Zigmunds 
Štrāls un Anatolijs Hodaņonoks kopā taisījuši 
putnu būri. Viņi iepriekš to jau darījuši. Mate-
riāli sagatavoti, un būris tikai jāsanaglo. „Tā ir 
vienkārši, bet, ja materiāli pašiem būtu jāsazā-
ģē, tad nemaz nebūtu tik ātri un viegli. Šādos 
būrīšos dzīvo strazdi vai zīlītes. Tie jātaisa, lai 
putniņiem būtu, kur dzīvot,” saka zēni. 

Arī skolniecēm Annai Rinkevicai un Ki-
tijai Statevičai liecies interesanti, jo pirms 
tam viņas daudzus putnus neesot pazinušas. 
„Būrīti gan netaisīsim, jo redzējām, ka citām 
meitenēm tas neiznāca un bija jājauc ārā,” 
atzīst meitenes.

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Lai putniem ir, kur dzīvot
Laikā, kad Latvijā atgriežas gājputni, Vārmes pamatskolas parkā pirmoreiz sarīkota 
Putnu diena. 

Vārmes skolnieki Renārs Bražis, Kaspars un Zigmunds Štrāli un Anatolijs Hodaņonoks gatavi taisīt putnu būri. Mājturības un tehnoloģiju skolotājs Aivars Ērglis 
rāda, kā tas darāms.

Trešdien, 
10. aprīlī:
• Uz baseinu naktī.
• Ķimales muižas 
liktenis.
• Madaras Atiķes 
Saules ceplis.
• Stiprā Dace 
Kartaviha no Ēdoles.

Uzņēmēju dienas Kurzemē pulcēja 190 uzņēmumu 
un vairāk nekā desmit tūkstošus apmeklētāju. Sevi rādīja 
arī Kuldīgas novada uzņēmīgie ļaudis.

Nr. 42
(11 424)

 Cena 
0,68 eiro

l a i k r a k s t s  v i d u s k u r z e m e i

Pirmdiena, 2019. gada 8. aprīlis

Kuldīgas novada seniori 
pašvaldības un tās uzņēmumu pārstāvjiem izteica kā 
uzslavas, tā kritiku. Diskutēja gan par aizaugušajām pļavām, 
gan pašvaldības policijas lietderības koeficientu.

Skrundas TV 
žurnāliste un 
profesionālā 
pasākumu vadītāja 

Baiba Podniece 
labprāt dzied 
dušā un ceļo. Bet 
žurnālistikā viņu 
priecē tas, ka citiem 
var stāstīt par 
labiem cilvēkiem.

Par kūlas 
dedzināšanu 
satraucas gan 
sabiedrība, 
gan operatīvie 
dienesti.
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manuprāt

redzējums mums zvana

Par bērniem 
ne/domājot

„Sods neko daudz 
nemaina – ceļa posmā, 
kurā darbojas jaunā 
radaru sistēma, 
jau pirmajā dienā 
sodīti pārdesmit 
autovadītāju.”

aktuālais jautājums

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350567,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

Par izmaiņām grafikā ziņos
Jelgavas ielas un Putnu-

dārza iedzīvotāji Kuldīgā 
interesējas, kā brauktuves 
remonta laikā lielā atkritumu 
mašīna spēs izgrozīties un pēc 
konteineriem iebraukt grafikā 
paredzētajās dienās.

Kuldīgas komunālo pakalpo-

jumu vadītājs Pēteris Gobzemis 
atbild, ka uzņēmums vairākkārt 
lūdzis Jelgavas ielas pārbūves 
vadītājiem un būvniekiem ziņot 
par posmiem, kuros attiecīgā lai-
ka sprīdī nedrīkst braukt vispār. 
Pēc šīm ziņām tikšot plānots 
grafiks, lai var reaģēt vismaz pā-

ris dienu iepriekš un arī klientus 
informēt par izmaiņām, ja tādas 
būs. Vietās, kur nebūs kopjama 
ietve, tikšot arī pārskatīti privāt-
īpašnieku līgumi par sētnieka 
pakalpojumiem. 

Inguna Spuleniece

Tomēr būs jāsatīra
Izlasījis Kurzemniekā, ka pašvaldības policija 

Kuldīgā garāžu kooperatīvam Egļu ielā un Lapeg-
ļu ielā likusi piemēsloto teritoriju līdz 1. aprīlim 
satīrīt, kāds kungs šajā datumā zvanīja redakcijai.

Viņš sacīja, ka Egļu ielā nekas nav sakopts, at-
kritumi mētājas gan starp garāžām, gan pie kādas 
privātmājas.

Garāžu kooperatīva Venta vadītājs Aivars 
Celitāns sacīja, ka sakopšana sākta jau marta bei-
gās – uz Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem 
aizvestas divas atkritumu kravas, taču uzreiz pēc 
tam uzradusies cita kaudze ar automašīnu riepām, 
par ko, visticamāk, parūpējies kāds vietējais. Kā 
ar to cīnīties, A.Celitāns nezinot. Tā kā nebeidza-
mā cīņa viņam apnikusi, iespējams, kooperatīva 
vadītāja amatā šis būšot pēdējais gads.

Pašvaldības policijas priekšnieks Kaspars Ša-
bāns skaidro, ka par abām adresēm sākta lietve-
dība, uzrakstīti protokoli un atkritumi būs jāsavāc. 
Viņaprāt, Egļu ielā visu var izdarīt ātri vien – pie-
lasot pāris maisu un mašīnas bagāžniekā tos aizve-
dot. No otrajām garāžām lielums esot aizvests, bet 
darba vēl pietiek. „Kooperatīva dalībnieki maksā 

Par maizi ar tomātiem
Ēdu baltmaizes šķēli ar tomātu un atceros bērnību. Atkal šīs 

emocijas un garšas lika izbaudīt saruna ar jubilāri Ingu Trumsiņu 
piektdienas Kurzemniekā. Visvairāk uzrunāja teiciens: „Ja man 
prasa, kam šobrīd ir lielāka vērtība – SPA procedūrai pie siltas jū-
ras vai tomāta šķēlītei uz baltmaizes, tad saku, ka tai sviestmaizei 
un acālijai podiņā.” Runa ir par to sviestmaizi, ko Ingai bērnībā 
smērējusi mamma, par to acāliju, ko vecāki dāvājuši dzimšanas 
dienā. Ar Ingu esam gandrīz vienaudzes, tādēļ ļoti labi saprotu, cik 
vērtīgas bija mūsdienās pierastās, bet tolaik deficītās lietas, jo gā-
dātas ar lielu mīlestību. Manuprāt, nevienai kolekcijas Hot Wheels 
mašīnītei, kas vajadzīga katram kārtīgam puikam, vai meitenīšu 
tik kārotajam ponijam no sērijas Little Pony pēc gadiem nebūs tik 
lielas pievienotās vērtības kā omas adītajiem cimdiem, kas tapuši 
no izārdītas jakas, toties domāti tieši man. Vai maldos?

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565,
 inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Rakstā par Padures bibliotēku Pēc četriem gadiem – 100 pārpratuma dēļ ieviesusies kļūme – jaunās 
grāmatas tiek iepirktas vidēji par 190 eiro mēnesī, nevis gadā. 

Inguna Spuleniece

Kas ir kūlas ugunsgrēku cēlonis? Kā ar to cīnīties?
Vaira Gutāne, aprūpētāja:
–  Cilvēki nedomā. Var 

runāt vai nerunāt – nekas ne-
mainās. Ja būs lielāks naudas 
sods, šaubos, vai patiešām 
kāds to maksās. Ja cilvēkam 
nav sirdsapziņas, tad arī nebūs. 

Iveta Fišere, grāmatvede:
– Tas ir paradums. Visu, kas aiz-

liegts, gribas pārkāpt. Jābūt lielākai 
soda naudai, jāsoda ar piespiedu 
darbu vai īslaicīgu aizturēšanu. 
Jaunā paaudze to nedarīs, jo par 
to ir daudz informācijas presē un 
internetā. 

Alīne Vanaga, pensionāre:
– Manā jaunībā tā nede-

dzināja. Tas sākās padomju 
gados. Nezinu, vai ar to var 
cīnīties, ja cilvēki nav apzinīgi. 
Daudziem nepatīk rudenī zāli 
nopļaut – labāk nodedzina, tur 
spēks nav vajadzīgs. 

Alise Gudermane, studente:
– Lielākie dedzinātāji ir bez-

darbnieki dzērumā. Esmu dzir-
dējusi, ka to dara arī skolēni, jo 
domā, ka tas ir forši. Manuprāt, 
vajadzētu īslaicīgu cietumsodu, 
lai beidzot sāk apzināties, ko dara. 
Ar naudas sodu nebūs gana. 

Renate Anete Mārtiņsone, 
skolniece:

– Cilvēkiem nav, ko darīt, 
domā, ka tas ir kruti, vēlas ar kaut 
ko izcelties. Viņi neaizdomājas 
par lielo ļaunumu, ko nodara. 
Manuprāt, jābūt lieliem naudas 
sodiem. 

Atis Strautmanis, CSDD 
inspektors: – Dumja tradīcija un 
slinkums. Ja vasarā un rudenī 
nopļautu, nebūtu, ko dedzināt. 
Sākumā kārtībai jābūt galvā. 
Sodi neko nemainīs – cilvē-
ki pat iet bojā, bet saprašana 
nemainās. Jābūt daudz vairāk 

izglītojošajām kampaņām līdzīgi, kā taisa CSDD. 
Un noteikti jānomainās paaudzei. Lāsma Reimane, Madaras Salas foto

pēc publicētā

1. aprīlī pie Egļu ielas garāžām Kuldīgā varēja redzēt 
ne tikai vecas riepas, bet arī izmētas pudeles un citus 
atkritumus.

biedru naudu, par to var arī noalgot cilvēku, kurš 
uztur tīrību. Var sarīkot biedru talku.” K.Šabāns 
uzsver, ka policija panāks, lai kārtība būtu.

Jautāts par netīrību pie privātmājas, K.Šabāns at-
bild, ka gar Egļu ielu atkritumi jāvāc A.Celitānam. 
Īpašniekus varētu sodīt tad, ja piemēslota būtu 
teritorija gar Parka ielu. 

Antra Grīnberga, Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

precizējums

Šķiet, ka jaunā paaudze dabu 
mīlēs vairāk, bet nav pārliecī-
bas, ka tagadējiem bērniem būs 
lielāka pietāte pret satiksmes 
noteikumiem nekā viņu vecā-
kiem. Lai gan  – abās jomās 
notiek daudz kampaņu, akciju 
un citu izglītojošu pasākumu. 

Aizvadītajā trešdienā bija 
prieks vērot, kā piecus un 
sešus gadus veci bērneļi ma-
zajām kājiņām mērojuši vairā-
kus kilometrus, lai redzētu, kā 
Kuldīgā tiek šķiroti atkritumi, 
un uzzinātu, kāpēc tas tik 
svarīgi. Runātīgākās meitenī-
tes pastāstīja, ka tos šķiro arī 
mājās. Ja ģimenē to nedara, 
varbūt kāds mazulis vecākiem 
atgādinās, ka neklājas dabu 
piesārņot.

Nākamajā rītā Mucenie-
ku ielā novēroju situāciju, 
kas – gluži pretēji iepriekšējās 
dienas iespaidiem – apbēdi-
nāja. Kāds golfiņš pie kultūras 
nama aiznesās garām mierīgi 
braucošam Audi, neievērojot 
ne gājēju pāreju, ne to, ka 
vecpilsētā atļautais ātrums ir 
30  km/h. Nesapratu, kur tā 
jānesas, jo skrējējs tik un tā at-
dūrās Dzirnavu ielas krustoju-
mā, kur jādod ceļš pretimbrau-
cošajiem (šī zīme tika ievērota 
varbūt tāpēc, ka priekšā jau 

stāvēja citas mašīnas). Drīz 
atklājās trakošanas iemesls: 
golfs iegrieza Centra vidus-
skolas stāvlaukumā, un no tā 
izkāpa puisēns, kas izskatījās 
pēc pirmo klašu audzēkņa. 
Ar pusminūtes atstarpi turpat 
piestāja arī apdzītais Audi, ļoti 
bīstami apdraudot satiksmes 
drošību. Abās mašīnās bija 
bērni. Pulkstenis rādīja kādas 
15 minūtes pāri astoņiem. 
Mācības Centra vidusskolā vēl 
nebija sākušās.

Tajā nedēļā Latvijā darbu 
sāka vidējā ātruma kontroles 
sistēma. Tiesa, tā ierīkota uz 
Kokneses–Tīnūžu šosejas, 
bet tas ir tālu un tātad neat-
tiecas uz mums. Kuldīdznieki 
gan mēdz aizbraukt arī kur 
tālāk un pat aiz Latvijas robe-
žām, bet tur mūsu valsts iedzī-
votāji satiksmes noteikumus 
nez kāpēc cenšas ievērot. Tā 
vismaz liecina statistika. Tur 
sodu sistēma laikam citādāka. 

Pēc Valsts policijas satik-
smes drošības pārvaldes zi-
ņām pērn par ātruma pār-
sniegšanu, kas fiksēta ar fo-
toradariem, autovadītāji sodos 
samaksājuši 15 miljonus eiro. 
Tas attieksmi neesot daudz 
mainījis – tajā ceļā, kurā dar-
bojas jaunā sistēma, jau pir-
majā dienā sodīti pārdesmit 
autovadītāju. Mani tas nepār-
steidza, tikai vielu pārdomām 
deva kāda uzņēmēja sievas 
stāsts, ka pat tur, kur ir fotora-
dars, vīrs gāzes pedāli neatlaiž 
un spidometrs turpina rādīt 
130–140 km/h. Viņš nevarot 
ciest lēnu braukšanu – vieglāk 
esot maksāt sodu... Lai jau 
valstij tiek. Bet – arī viņiem ir 
bērni.
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VUGD ziņo

Mediķi informē

No kārtības sargātāju ikdienas

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

Vasarā rotaļu grupas slēgs
Kuldīgas novada dome apstiprinājusi izglītības iestāžu vadītāju priekšlikumus, kā 
taupības nolūkā organizēt pirmsskolas grupu darbu skolā vasaras brīvlaikā, kad 
mazāk arī bērnudārznieku. 

Vilgāles pamatskolā (mācību vieta – Vilgāle un Snēpe-
le) rotaļu grupa būs slēgta no 1. jūlija līdz 2. augustam, 
Z.A Meierovica Kabiles, Ēdoles un Turlavas pamatsko-
lā – visu jūliju, Pelču speciālajā internātpamatskolā-at-
tīstības centrā – visu jūliju un augustu. Vārmes un Laidu 
pamatskolā – no 1. jūlija līdz 16. augustam. V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolas filiālē Padurē tā nedarbosies no 

17. jūnija līdz 18. augustam, bet Kuldīgas 2. vidussko-
lā – no jūnija līdz augustam. 

Ja vajadzēs, laikā, kad grupiņas slēgtas, vecāki bērnus 
varēs vest uz pilsētas iestādēm: no 3. līdz 29. jūnijam uz 
Bitīti vai Ābelīti, jūlijā – uz Cīrulīti vai Bitīti, augustā – 
uz Cīrulīti vai Ābelīti.

Daina Tāfelberga

Iedot mirkli laimes
„Līmenis aug. Tas ir tik augsts, ka uz lielkoncertu Rīgā paņemsim vairāk 
priekšnesumu, nekā bijām domājuši,” tā pēc 23. Integratīvā mākslas festivāla 
Nāc līdzās! Kurzemes koncerta Kuldīgā atzina tā direktore Sarma Freiberga. 

Piedalījās 14 kolektīvi un solisti no Kuldīgas, Lažas, 
Liepājas, Kolkas, Aizputes un Rīgas. Pēc priekšnesumu 
kvalitātes gandrīz vai nevarēja pateikt, ka šie ir bērni, 
jaunieši un arī pieaugušie ar īpašām vajadzībām – ar 
dzirdes un redzes, intelektuālās attīstības un kustību 
traucējumiem. 

„Žūrijā vienojāmies, ka līmenis tik labs ir tāpēc, ka visi 
tiek vērtēti. Ļoti grūti atlasīt. Lielkoncerts Rīgā nenotiek 
divas dienas, un tas nav bezizmēra, citādi varētu ņemt 
kaut visus. 

Festivālā piedalās arī bērnunamu bērni un sociālā riska 
ģimenes. Viena dalībniece no šādas ģimenes dziedāja – 
lieliska balss, bet vecākiem vienalga. Ģimene ir no tādām, 

kuru bērni pēc brīvdienām internātā atgriežas tāpēc, lai 
pirmām kārtām paēstu. Kad meitene uzzināja, ka dziedāt 
brauks uz Rīgu, viņa no laimes raudāja. Visiem šādiem 
bērniem jādod iespēja, jāpanāk, lai viņi saprot, ka var. Kul-
dīgā žūrijā bija vokālā pedagoģe Jana Paipa un režisore, 
rakstniece Dace Priede. Viņas nespēja valdīt asaras – tik 
emocionāls bija koncerts,” uzsver S.Freiberga. 

Vēl priekšā atlase Latgalē, bet noslēgums būs 7. maijā 
Rīgā, atjaunotajā VEF kultūras pilī. „Nokļūt uz profesio-
nālas skatuves ar gaismām un labu skaņu šiem bērniem 
ir vienkārši brīnums. Cik labi, ka varam iedot laimes 
izjūtu – kaut mirkli,” uzsver S.Freiberga. 

Inguna Spuleniece

Kuldīdznieks Sandis 
Japēņins no 1. aprīļa ir 
SIA Skrundas komunālā 
saimniecība (SKS) valdes 
loceklis. 

„Mans mērķis ir uzņēmuma darbību uz-
labot. Jāturpina darīt to, kas iesākts, – visi 
tiešie komunālās saimniecības uzdevumi.” 

Pirms tam S.Japēņins strādājis Nodar-
binātības valsts aģentūrā un Valsts darba 
inspekcijā: „Katrs darbs dod savu pieredzi. 
Līdz šim tā bijusi dažāda.” 

Skrundas novada domes priekšsēde 
Loreta Robežniece skaidro: „Konkursam 
uz valdes locekļa amatu pieteicās 19 pre-
tendenti. Ar rīkojumu apstiprināta komisija 
pieteikumus izvērtēja. Darba intervijas 
notika divās kārtās. Pieciem pretendentiem 
izglītība neatbilda prasībām, divi kandidāti 
atteicās zemā atalgojuma dēļ, un viens jau 

bija stājies darba attiecībās citur. Izvērtēša-
nas komisijas locekļus pārliecināja Sanda 
Japēņina skatījums uz kapitālsabiedrības 
darbību, un tas atbilda pašvaldības izvir-
zītajiem mērķiem, kā kapitālsabiedrībai 
jāattīstās.”

Kurzemnieks jau rakstījis, ka līdzšinējam 
SKS vadītājam Kasparam Kutuļskam, kurš 
amatā stājās 2017. gada sākumā, pērn ko-
lēģi pārmeta, iespējams, nelikumīgu rīcību, 
pārdodot divus apkures katlus. Vairāki arī 
nespēja ar viņu sastrādāties, un vadītāja dēļ 
prom aizgāja divi grāmatveži un namu ap-
saimniekotājs. Domes deputāti uzņēmuma 
vadītājam izteica aizrādījumu par nepareizu 
rīcību ar pamatlīdzekļiem, taču amatā pa-
turēja, bet policija viņa darbībā noziedzīga 
nodarījuma pazīmes nesaskatīja. 

Kā apstiprināja domē, K.Kutuļsks pats 
uzrakstījis atlūgumu, un pēc tam uz amatu 
rīkots konkurss.

Annas Bivbānes teksts un foto 

Cieš riteņbraucēja
No 29. marta līdz 4. aprīlim Kuldīgas, Skrundas un 

Alsungas novadā bijuši 60 izsaukumi. Uz slimnīcu 
aizvesti 33 cilvēki, no tiem divi bērni un viena dzem-
dētāja. Reibumā bijuši seši vīrieši un viena sieviete. 
Laidos 55 gadus veca sieviete, braucot ar velosipēdu, 
cietusi sadursmē ar vieglo automašīnu. Ar politraumu 
viņa nogādāta ārstniecības iestādē. Rudbāržos 37 ga-
dus veca sieviete salauzusi pēdu, jo uz kājas uzkritis 
smags priekšmets. Nīkrācē 46 gadus vecs vīrietis, 
mājās cērtot malku, iecirtis sev plaukstā. Ar vaļēju 
brūci viņš nogādāts slimnīcā. 

Uzklausīja Inguna Spuleniece

Dedzināšana un septiņi 
kriminālprocesi

No 28. marta līdz 4. aprīlim Valsts policijas 
Kuldīgas iecirknī reģistrēti 66 notikumi: sūdzības, 
administratīvie pārkāpumi, noziegumi, ceļu satik-
smes noteikumu pārkāpumi u.c. 

Iecirkņa priekšnieks Normunds Aleckis stāsta, ka 
raksturīgi pavasarim aktualizējas kūlas dedzināšana. 
Nereti tai mēdz būt smagas sekas. „Meklējam cēloņus 
tam, ka Ēdolē nodegusi traktortehnikas novietne un 
ka Rudbāržu pagastā, kur degusi kūla, uguns iegāju-
si mežā un ir bojāta jaunaudze. Problēmas ar kūlas 
dedzināšanu ir ik gadu. Cilvēkiem jāapzinās, ka par 
šādu nodarījumu paredzēta atbildība. Jo smagākas 
ugunsgrēka sekas un lielāki materiālie zaudējumi, jo 
nepatīkamāka situācija izveidojas.” 

N.Aleckis informē, ka nedēļas laikā sākti septiņi 
kriminālprocesi, tostarp divi par miesas bojājumiem, 
par satiksmes negadījumu 30. martā Laidu pagastā, 
par transporta līdzekļa vadīšana reibumā un par zā-
dzību veikalā Nīkrācē 31. martā naktī.

Bieži policijai tiekot ziņots par ģimenes konflik-
tiem, kas saistīti ar vardarbību. Pagājušonedēļ vienā 
gadījumā pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu. 
Tas paredz, ka varmākam šī vieta nekavējoties jāpamet 
un līdz astoņām dienām tur nedrīkst atrasties.

Jolanta Hercenberga

Ugunsdzēsējiem karsts laiks
Kuldīgas nodaļas ugunsdzēsēji no 

4. aprīļa 6.00 līdz nākamā rīta 6.00 
steigušies palīgā septiņos izsauku-
mos. Divu ugunsgrēku apturēšanā 
iesaistījies Valsts meža dienests 
(VMD).

14.35 dzēsēji devās uz Ventas ielu 
Raņķos, kur trīsstāvu mājas pagrabā 
degušas sadzīves mantas (3 m2). Pēc 
stundas ugunsgrēks likvidēts.

15.58 Rudbāržu pagastā purva nied-

res un meža zemsedze degusi veselos 
astoņos hektāros. Iesaistījies arī VMD, 
un pēc astoņiem vakarā ugunsgrēks 
likvidēts. 23.11 Skrundas pagastā de-
gusi meža zemsedze un purvs (1 ha). 
Kopā ar VMD viss nodzēsts ap diviem 
naktī. Kūlas ugunsgrēki dzēsti arī Pa-
durē (300 m2 un 200 m2) un Kuldīgā, 
Krasta ielā (400 m2).

Nedaudz pēc pusnakts Kuldīgā, 
Rātskunga ielā, piecstāvu mājas dzī-

voklī piededzis ēdiens. 
Valstī saņemti 194 izsaukumi, no 

tiem 165 uz ugunsgrēkiem. Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas dienesta 
pārstāve Vendija Pikše aicina būt 
atbildīgiem un pērno zāli nededzināt, 
jo tas apdraud īpašumu, veselību un 
dzīvību, kā arī būtiski kaitē dabai. Ja 
izcēlies kūlas ugunsgrēks, nekavējo-
ties jāzvana pa tālruni 112.

Jolanta Hercenberga 

Komunālajai saimniecībai cits vadītājs

Kuldīdznieks Sandis Japēņins Skrundas komunālajā saimniecībā pieņemts darbā kā pašvaldības 
uzņēmuma vadītājs.
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SIA Saules ieleja 3 un Kuldīgas nova-
da dome vienojusies, kā uzņēmumam 
kompensēt īrētajā pašvaldības īpašumā 
ieguldīto. 

2015. gada sākumā nomas tiesību izsolē 
uz pašvaldības ēkām L.Paegles ielā 10 un 12                                                                                       
šis uzņēmums bija vienīgais pretendents. Uz 
viena īpašuma zemes (kopā 1374 m2) atradās 
nolietota katlumāja, bet uz otra (948 m2) –                                                                                       
transformators-noliktava. Saules ieleja 3 
bija brīdināta, ka ēkas ir sliktā stāvoklī un 
apdraud drošību, tomēr noslēdza nomas lī-
gumu uz 12 gadiem. Tajā bija paredzēts, ka 
nomnieks drīkst ēkas demontēt, pārbūvēt, 
celt jaunus objektus, darbu saskaņojot ar 
pašvaldību, kā arī darīt to par savu naudu. 
2016. gada 10. maijā uzņēmumi Saules 
ieleja 3 ar E Būvvadība noslēguši līgumu 
par minēto ēku demontāžu, paredzot tam 
9600 eiro. Nojaukšana akceptēta būvniecī-
bas komisijā. Bet šīgada janvārī nomnieks 
informējis, ka turpmāk objektu neplāno 
izmantot, ka pašvaldības īpašumā ir iegul-
dījis naudu, tā uzlabojot abu zemesgabalu 

kvalitāti, un vēlas iztērēto atgūt.
2014. gada 30. oktobrī dome apstiprinā-

jusi noteikumus Par nomnieku ieguldījumu 
atlīdzināšanas kārtību. Tie attiecināmi uz 
nepieciešamajiem vai derīgajiem ieguldī-
jumiem, ko veikušas fiziskas vai juridiskas 
personas, ar kurām noslēgts nedzīvojamās 
telpas nomas līgums. Saskaņā ar noteiku-
miem nepieciešamie ieguldījumi ir īpašu-
ma nomnieka izdevumi, bez kuriem neva-
rēja iztikt. Pašvaldība var piešķirt nomas 
maksas atlaidi līdz 80%, taču noteikumi 
neparedz ieguldījumus atlīdzināt naudā.

Jau komiteju sēdēs domes jurists Uģis 
Gauja deputātus informēja, ka šādai iegul-
dījumu atdošanai skaidrā naudā precedenta 
nav, tādēļ vajadzīgas sarunas ar uzņēmēju. 
Līdz domes sēdei izdevies vienoties, ka 
noma turpināsies un 80% Saules ielejas 3                                                                  
ieguldījumu tiks kompensēti kā nomas 
maksas atlaide. 

Uzņēmuma īpašniece Larisa Ostrovska 
situāciju komentēt nevēlējās.

Inguna Spuleniece

9. maijā no 12.00 līdz 18.00 interneta 
vietnē www.esmaja.lv ikviens var kār-
tot Eiropas eksāmenu. Lai popularizētu 
šo iespēju, Eiropas Komisijas pār-
stāvniecības Latvijā eksperti viesojās 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā. 

Eksperte Inese Knipše stāsta, ka trešo 
gadu pirms Eiropas dienas pārstāvnie-
cība viesojas aptuveni 40 skolās. Šogad 

arī V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas                              
8., 9. un 10. klases skolēni atraktīvā veidā 
iepazīstināti ar Eiropas vērtībām, mudi-
nāti piedalīties eksāmenā. Var papildināt 
zināšanas un arī iegūt vērtīgas balvas. 
Erudītākie dosies ekskursijā uz Beļģiju, 
bet skolotājiem, kuri eksāmenā iesaistīs 
vairāk skolēnu, tiks dāvināti planšetdatori.

Jolanta Hercenberga

No 1. jūlija bērni un pieaugušie, kuriem 
kopš bērnības ir smagi funkcionāli 
veselības traucējumi un vajadzīga 
īpaša kopšana, pabalstā saņems par 
100 eiro vairāk – līdzšinējo 213,43 eiro 
vietā 313,43.

To paredz Saeimā 3. aprīlī galīgajā 
lasījumā pieņemtie grozījumi Valsts 
sociālo pabalstu likumā. Tā kā Valsts so-
ciālās apdrošināšanas aģentūrai (VSAA) 
jāievieš izmaiņas informācijas sistēmās, 
pabalsti par periodu no 1. jūlija tiks pār-
rēķināti un starpība tiks izmaksāta līdz 
1. septembrim. VSAA dati liecina, ka 

invalīda kopšanas pabalstu par bērniem 
pērn vidēji mēnesī saņēma ap 2070 cil-
vēku, savukārt pabalstu invalīdam, kuram 
vajadzīga kopšana un kuram 1. grupa ir 
saistībā ar slimību kopš bērnības, saņēma 
2316 cilvēki. 

Iespēja palielināt atbalstu ģimenēm, 
kuras diendienā aprūpē gan bērnus, gan 
pieaugušos ar ļoti smagiem funkcionā-
liem traucējumiem kopš bērnības, rasta 
tāpēc, lai mazinātu risku naudas trūkuma 
dēļ šos cilvēkus ievietot ilgstošas aprūpes 
iestādēs.

Justīne Smilga

„Varēja būt vairāk konkrētī-
bas, bet vispār interesanti,” tā 
vairākas kuldīdznieces atzina 
pēc novada domes senioru 
konsultatīvās padomes atklātās 
sēdes un pēc divarpus stundu 
diskusijas ar pašvaldības un tās 
uzņēmumu pārstāvjiem.

Pilna zāle
Kā parasti tādos pasākumos, 
Mākslas nama zāle bija piepildī-
ta – ap 100 interesentu jeb puse 
no Senioru skolas. Ar viņiem tikās 
domes priekšsēde Inga Bērziņa 
un izpilddirektore Ilze Dambīte-
Damberga, sociālā dienesta vadī-
tāja Maruta Jautaiķe, pašvaldības 
policijas vecākais inspektors 
Dzintars Pakalns, Kuldīgas sil-
tumtīklu valdes priekšsēdis Artis 
Roberts, Kuldīgas komunālo pa-
kalpojumu (KKP) vadītājs Pēteris 
Gobzemis un Kuldīgas ūdens 
vadītājs Andris Kļaviņš. 

Tikšanos vadīja senioru pado-
mes vadītāja Astra Gūtmane. Jau 
iepriekš cilvēki bija aicināti iesūtīt 
jautājumus. I.Bērziņas rokās – pa-
prāva papīru kaudzīte. Vēl pirms 
sarunas viņa pasteidzās izstāstīt 
par divām labām lietām: spēļu 
zāle, visticamāk, netiks celta, un ir 
sākusies Jelgavas ielas vērienīgā 
pārbūve. Pirmais paziņojums tika 
uzņemts ar skaļiem aplausiem, 
otrs vēlāk raisīja pārmetošus 
jautājumus par satiksmes orga-
nizēšanu. 

Izglītība, kultūra, 
sports
Seniori interesējās par izglītību 
nākotnē, jo liela daļa skolotāju ir 
pirmspensijas vecumā. I.Bērziņa 
atzina, ka šobrīd vakanču nav, 
vienlaikus jāmeklē jauni peda-
gogi, taču šķērslis ir dzīvokļu 

trūkums. Atbildot par koncertiem 
domes zālē, pašvaldības vadītāja 
aicināja seniorus apmeklēt arī 
muižas un pilis, kurās uzstājas 
profesionāli mūziķi, turklāt var 
iepazīt vēsturiskās celtnes. 

Sportiskākie rosinājuši baseinā 
dot atlaides arī vakaros, ne tikai 
no 7.00 līdz 16.00. Atbilde: pēc-
pusdiena paredzēta tiem, kuriem 
dienā ir darbs, turklāt maksa ne-
maz nav tik liela, un seniori var 
piedalīties bezmaksas veselības 
grupā. Pirti Kuldīgā necels – varot 
izmantot dušas baseina ēkā un 
citos sporta centros.

Aizaugušo pļavu risks
Daudz bija jautājumu par sakop-
tību: pie bijušā Vulkāna, Melnās 

kolkas dārziņos un citur. Pašval-
dība savus īpašumus cenšoties 
uzturēt kārtībā, bet ar privātīpašu-
miem ir sarežģītāk. Tā par graustu 
Virkas ielā 3 īpašnieks sodīts 
vairākkārt, bet nav līdzēts. Tāpēc 
drīz pašvaldība pati jauks nost, kā 
to jau izdarījusi ar vairākām vidi 
degradējošām privātām ēkām. 
Sūru ielas pļavas tiekot kaut cik 
uzturētas kārtībā, nākotnē tās va-
rētu izmantot dažādiem mērķiem. 

Pieminot aizaugušas pļavas, 
sākās diskusija. Kundze no Put-
nudārza izteica daudzu satrau-
kumu, ka nevīžīgu kaimiņu dēļ 
viņi jūtas apdraudēti – visapkārt 
nepļautas pļavas, kas vilina kūlas 
dedzinātājus. Tāpat aizaug grāvji. 
Par tiem dome solīja parūpēties, 

bet cīnīties ar kūlas dedzināšanu 
vienmēr nespējot.

Netiekot galā ar 
privātajiem
P.Gobzemis skaidroja, ka par 
appļaušanu vispirms tiek runāts 
ar domes vides speciālisti un tad 
top grafiks atkarībā no naudas. 
Vispirms KKP regulāri pļauj tajās 
vietās, kas tuvāk centram, tad 
zonu paplašina.

Privātā zeme paliek īpašnieku 
un pašvaldības policijas ziņā. Kā 
teica Dz.Pakalns: „Ar īpašnie-
kiem sazināmies, dodam termiņu, 
līdz kuram jāsakārto. Ja netiek 
izpildīts, tad sodām.” Kungs no 
Virkas ielas iebilda, ka pirms 
Melnās kolkas ir gadiem aizau-

gusi milzīga vieta, bet īpašnieks 
neesot sodīts ne reizi, jo nekas 
nav mainījies. Bijusī prokurore 
Dzintra Roga piebilda, ka pašval-
dība rīkojas absurdi: ļaunprātīgos 
īpašniekus, kuri apdraud apkārtē-
jo māju iemītniekus, nesoda, tajā 
pašā laikā pensionārēm, kuras cī-
tīgi rušina dārziņus, piedraud, ka 
sodīs, ja laikā nemaksās nodokli. 
Lai kā Dz.Pakalns centās skaidrot, 
ka tūlīt pēc zvana vienmēr tiek 
reaģēts, kņada un ovācijas zālē 
liecināja, ka iedzīvotāji nav mie-
rā. I.Bērziņa centās nomierināt, 
ka pašvaldība meklēs naudu, lai 
policistu būtu vairāk un kārtību 
pilsētā un pagastos uzturētu labāk.

Lietderības koeficients
Jautrību sacēla Antoņinas Valei-
ņas stāsts par atgadījumu, kad 
Mucenieku ielā viņa bijusi lieci-
niece tam, ka suns iekož bērnam 
rokā. Zvanījusi pašvaldības poli-
cijai, bet tur ieslēgts automātis-
kais atbildētājs. Vēlāk atzvanīts, 
bet tikmēr suns jau sen prom. Tur-
klāt par klaiņojošiem dzīvniekiem 
esot jāraksta iesniegums. Tas arī 
izdarīts, bet epopeja turpinājusies 
vairākas dienas, jo lieciniece ie-
rakstītā vēstulē saņēmusi pavēsti 
ar daudzu pantu uzskaitījumu par 
neierašanās sekām utt. A.Valeiņa 
jautā par lietderības koeficientu – 
vai tiešām operatīvāk un arī lētāk 
nebūtu tad, ja policists atbrauktu 
uzreiz pēc zvana. Diemžēl kār-
tību, kā var sākt administratīvā 
pārkāpuma lietu, nosaka likums, 
nevis paši policisti.

Vēl tika apspriestas dzīvokļu 
un komunālo pakalpojumu lie-
tas, par kurām Kurzemnieks jau 
rakstījis.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Seniori par un pret pašvaldību

Senioru piepildītajā zālē aktīvās kuldīdznieces Antoņinas Valeiņas stāsts par pašvaldības policijas operativitāti jau 
kuru reizi izraisīja smieklus.

Panākts kompromiss Par 100 eiro vairāk

Nokārto Eiropas eksāmenu!
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Lāsmas Reimanes teksts un foto
kabile

Ceļi, skolas nākotne un kārtības 
pārkāpumi ir tikai dažas tēmas, 
kas apspriestas iedzīvotāju 
sapulcē. 

Neapmierina Piena iela
Kabiles pārvaldes vadītāja Elīna 
Ose informēja par šogad izdarīto 
un ieplānoto. „Pagājušajā maijā 
pieņēmām kapu pārzini, sakopām 
kapsētas un apkārtni. To turpinā-
sim. Pagājušogad prioritāte bija 
ievilkt elektrību daudzdzīvokļu 
māju pagalmos, un tas izdarīts, 
šogad ierīkosim laternas.  

Skolas vadība lūdza salabot 
ceļu, un tam tika noņemts ap-
augums. Piena ielā bija plānots 
atjaunot grants segumu, bet, uz-
taisot topogrāfiju, komunikācijas 
neļāva rakt grāvjus, kā plānots. 
Grants atjaunošana maksātu 20 
tūkstošus, tāpēc to nedarījām, bet 
nomainītas caurtekas un uzlabota 
lietusūdens notece.”

Šis fakts raisīja lielus iebildu-
mus. „Ja tas ceļš netiek taisīts, 
vajadzētu vismaz aizbērt bedres. 
Tas nav normāli, jo cilvēkiem tur 
jābrauc katru dienu,” teica vairāki 
kabilnieki. Vēl iedzīvotāji vēlas, 
lai ceļi tiek remontēti arī ārpus 
pagasta centra. Pārvaldniece at-
bildēja, ka turpinās labot tos, kas 
ir kritiskā stāvoklī. 

Vēl viņa informēja: „Sapulcē 
ar Kuldīgas komunālajiem pa-
kalpojumiem iedzīvotāji lūdza 
papildu konteinerus šķirotajiem 
atkritumiem, un tas izdarīts – tie 
atrodas pie pagasta pārvaldes, pie 
šķūņa.” 

Skola būs
Novada pašvaldība plāno pirkt 
papildu autobusu Kabiles skolē-
niem. E.Ose: „Pirmie bērni skolā 
ieradās jau pirms septiņiem rītā. 
Tas nebija pieņemami, tāpēc mēs 
pieņēmām darbā šoferi Miku 
Šulcu. Vairāki skolēni mācās Kul-

15 nodejoti gadi

dīgas mūzikas skolā, un vecāki 
lūdza nodrošināt transportu. 
Mums bija iespēja, un vie-
nojāmies, ka bērnus vedīsim. 
Vienreiz mēnesī vedam arī uz 
Talantu skolu.” 

Domes priekšsēde Inga 
Bērziņa piebilda: „Gadu no 
gada saņemam jautājumus 
par skolas nākotni. Izglītības 
un zinātnes ministrijai tikko 
nosūtījām informāciju, kā sa-
redzam skolu tīklu trīs gadiem. 
Lai gan no 7. līdz 9. klasei 
Kabilē bērnu nav daudz, tā ir 
tālu no pilsētas, turklāt apkār-
tējie novadi skolas slēdz, un 
bērniem ir tendence braukt uz 
Kabili – tas priecē. Darīsim 
visu, lai te ilgāk būtu 1.–9. 
klases posms. Vēl esam no-
lēmuši pamatskolas paturēt 
Vārmē, Ēdolē un Turlavā, 
savukārt Vilgālē un Laidos 
trīs gados paliks sākumskola 
un pirmsskola, jo bērnu skaits 
nav liels.”

Par pārkāpumiem 
jāziņo
Pašvaldības policijas vecākais 
inspektors Dzintars Pakalns: 
„Šogad intensīvi pārbaudām, 
vai suņi ir čipēti. Ja nav, tad 

brīdinām un dodam mēnesi 
laika. Zinām, ka nav lēti, bet 
tas vajadzīgs.” 

Kabilnieks Aivars Berg-
manis jautāja, kādā režīmā 
darbojas novērošanas kameras 
un vai tām ir jēga. Dz.Pakalns 
skaidroja: „Kameras ir laba 
lieta, jo tās disciplinē. Ēdolē 
uzlikām pie pieturas, un iz-
saukumi samazinājās vismaz 
trīs reizes. Varam pieslēgties 
un apskatīt. Bet, ja jūs redzat 
pārkāpumu, tad jāzvana. Pat-
stāvīgā tiešsaistē neskatāmies, 
jo pilsētā ir ap 60 kamerām, 
pagastos ap 25, mēs fiziski 
visu nevaram redzēt.”

Valsts policijas inspektors 
Māris Vikštrems piekrīt: „Ka-
meras palīdz. Tomēr arī pa-
šiem jāiesaistās. Ja pārkāpumu 
redzat, zvaniet! Jums visiem ir 
lauku sēta vai dzīvoklis, zināt, 
kāda kaimiņam mašīna. Ja 
kādā īpašumā parādās sveša, 
nav jāiet klāt un jānoskaidro –                                                           
varat vienkārši pierakstīt nu-
muru, un mēs noskaidrosim.”

I.Bērziņa piebilda: „Mēs 
vēlētos sākt jaunu akciju – 
Pazīsti kaimiņu. Gribam, lai 
cilvēki pievērš uzmanību tiem, 
kuriem dzīvo blakus, un tam, 

kas apkārt notiek, arī pamana, 
ja iebrauc sveši. Tieši tā va-
ram drošības izjūtu stiprināt. 
Daudzviet Eiropā šāda akcija 
darbojas.”

Zemes noma dārgāka
Nekustamo īpašumu nodaļas 
pārstāve Māra Pucena infor-
mēja, ka notikušas izmaiņas 
lauksaimniecības zemes no-
mas aprēķināšanā. Iepriekš 
maksa bija 1,5% no kadas-
trālās vērtības, bet pašlaik 
Kabilē par hektāru tā ir 62 eiro 
bez PVN. Jaunajos Ministru 
kabineta noteikumos sacīts, 
ka zemi var iznomāt, pama-
tojoties sertificētā vērtējumā. 
Visdārgākā zeme ir Vārmē un 
Kabilē. 

Iedzīvotājos tas radīja neap-
mierinātību, jo iepriekš cena 
bija zemāka un pašvaldības 
zeme bija atspaids. „Nomas 
atvieglojumi ir paredzēti, bet 
tie vairāk ir par ieguldījumiem 
īpašumā, un tie ar domi jāsa-
skaņo,” skaidroja M.Pucena. 
„Atvieglojumus var saņemt 
tad, ja radāt vairākas darba 
vietas vai iegādājaties jaunus 
ražošanas objektus.” 

„Mēs dejojam tāpēc, lai nebūtu 
jāsēž mājās,” tā saka Kabiles 
senioru kolektīva Kamēr vari 
dalībnieki. Marta beigās viņi ar 
vērienīgu koncertu saieta namā 
Sencis nosvinēja 15. gadadienu. 

Uzstājās arī draugi: senioru 
kolektīvi Kuldīdznieks, Ance, 
Druvas seniori, Renda, Virši, 
pagasta vidējās paaudzes deju 
kolektīvs Meždzirnas un viesi no 
Lietuvas.

„Nav grēks braukt 
tālu”
Lielākā daļa dejojusi jau jaunības 
dienās, un 15 gados kolektīvs 
piedalījies divos Dziesmu un deju 
svētkos. 

Dainis Rieksts stāsta: „Sākumā 
dejojām to, kas mums pašiem 
patīk, un nebijām īsts tautas deju 
kolektīvs. Tagad sastāvs vēl aiz-

Vismaz aizbērt bedres
Kabiles 
iedzīvotājs 
Vladimirs 
Zemurbējs nav 
apmierināts 
ar Piena ielas 
brauktuves 
stāvokli. 

vien papildinās. Mums ir skaistas 
meitenes un enerģiski zēni. Dejai 
nav robežu – kolektīvā ir ne tikai 
kabilnieki, bet arī cilvēki no Lut-
riņiem, Īvandes, Vārmes, Jūrma-
las. Mēs esam īpaši, jo pret visu 
izturamies vieglprātīgi – visiem 
patīk humors. Mūs bieži aicina 
ciemos, un vienmēr esam pēdējie, 
kas dodas mājās.” 

Zane Reingolde piebilst: „Ko-
lektīvs ir tik foršs, ka nav grēks 
braukt tālus gabalus, lai pie-
vienotos. Kas pie mums atnāk 
tikai paskatīties, tas paliek. Uz 
koncertiem pēdējā laikā dodamies 
gandrīz katru sestdienu. Tas ir kā 
maratons – nav viegli.” 

Kolektīvam visvairāk patīk 
enerģiskas dejas – ar raksturu 
un humoru. Vasarā šo darbību 
piebremzējot, jo vairākiem ir sava 
saimniecība. Un kā daudzviet 
pietrūkst vīriešu. 

Apbrīnojami cilvēki
Andra Eimane kolektīvu vada 
kopš 2010. gada. Viņa dzīvo 
Vānē un vada Kandavas deju 
skolu. „Dejas ir mana sirdslieta. 
Ar senioriem iet skaisti – viņi ir 
apbrīnojami cilvēki. Šī ir labākā 
cilvēku daļa, kas atrod laiku, nau-
du un mērķi. Uzkāpj uz skatuves, 
un nekas vairs nesāp. Reizēm ar 
viņiem ir kā ar bitēm – neko nevar 
zināt, tomēr seniori ir pozitīvi, 
aktīvi, emocionāli. Ja atnāk uz 

mēģinājumu, tad es vienmēr 
gribu, lai aiziet tikai ar pozitīvām 
emocijām – tas pats svarīgākais. 
Arī šoreiz ne jau man tie svētki, 
bet viņiem,” uzsver A.Eimane. 

Bez jokiem neiztikt 
„Mūsu devīze ir :  „Mēs kā 
strazdi – vienmēr ķirsī!”” smej 
Z.Reingolde un atceras – reiz de-
jotājas nolēmušas koncertā vilkt 
rūtainus svārkus. „Es saku, ka 
man tādu nav – ir tikai svītrainie. 

Senioru deju 
kolektīvam 
Kamēr vari 
šogad – 15. 
Tam par 
godu 
koncerts 
saieta namā 
Sencis.

Nu, labi, sarunājam vilkt svītrai-
nos. Mājās pirms izbraukšanas 
skatos, ka tomēr ir arī rūtainie. 
Tā nu visas atbrauca svītraina-
jos un es viena pati rūtainajos.” 
Arī Gunārs Pečaks un Andris 
Stepe atceras daudzus kuriozus. 
Vienreiz Lietuvā pazaudējuši 
autobusu, bet patiesībā vienkārši 
to nav pazinuši.

Sportā
Basketbolistiem jauna 
forma

E.Ose sacīja: „Pagājušogad pie mums 
notika 10. Kuldīgas novada sporta spēles. 
Ir prieks visus uzņemt, bet īpašs prieks 
par mūsu sportistiem, kuri kopvērtējumā 
ieguva 2. vietu. Liels paldies ikvienam, 
kurš iesaistījās! Sporta organizatoru 
mums nekad nav bijis, jo labi tiekam 
galā paši. Sportisti ir ļoti aktīvi. Šogad 
basketbola komandai pasūtīta for-
ma. Paldies bijušajiem kabilniekiem:                                      
Andrim Sīlim, kurš sponsorēja apdruku, 
un Valdim Zemurbējam, kurš sagādāja 
iesildīšanās formu!” 

Kultūrā
Vēl meklē īsto

„Meklējam kultūras darbinieku. Iz-
sludinājām konkursu, pieteicās deviņi 
kandidāti, seši tika aicināti uz pārrunām. 
Izvērtējot nolēmām vienu pieņemt dar-
bā, bet pusdienlaikā saņēmu zvanu, ka 
cilvēks no šī amata tomēr atsakās. Tuvā-
kajās dienās tiksimies ar citiem kandidā-
tiem.” Šogad plānots labot estrādes grīdu 
un sakopt apkārtni. Tuvākais pasākums 
būs 11. maijā – vidējās paaudzes deju 
kolektīva Meždzirnas 10. jubileja.

Bibliotēkā
Pāršķirstīt vecos 
albumus
Bibliotekāre Daiga Riežniece informēja: 
„Var lasīt ne tikai grāmatas, bet arī e-grā-
matas – tās var lasīt arī mājās, bet pirms 
tam jāatnāk uz bibliotēku, es izsniegšu 
paroli un lietotājvārdu. Pieejami 35 žur-
nāli un avīze Kurzemnieks. Var lasīt arī 
citas Latvijas avīzes, bet šis pakalpojums 
ir tikai bibliotēkā pie datora. Pagājušogad 
izveidojām lasītāju klubu. Sākumā baidī-
jos, bet esmu gandarīta, jo kopā nāk tie, 
kuri zina, ko grib. Aicinu ikvienu, kurš 
lasa grāmatas.” Bibliotekāre arī mudi-
nāja mājās pāršķirstīt vecos albumus 
un atnest senās fotogrāfijas: „Meklējam 
gan pasākumu fotogrāfijas, gan citas no 
pagasta dzīves. Ir izveidotas vairākas 
novadpētniecības materiālu mapes.”
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Daina Tāfelberga, Alana Perševica arhīva foto

Iesākumam lūgšu pastāstīt par sevi, sākot 
ar to, kur pavadīji saulaino bērnību.

Īsti neatceros, cik tā bija saulaina vai lie-
taina. Nāku no Kazdangas puses, no Aizputes 
novada. Uzaugu lauku mājās, kur zemes darbu 
nekad nav trūcis. Vecākiem bija liela saimnie-
cība – tur arī iemācījos strādāt. Nezinu, vai to 
var saukt par lauksaimniecības biznesu. Patie-
sībā tas bija un joprojām ir izdzīvošanas veids. 
Mācījos Kazdangā Māteru Jura pamatskolā. 
Tur arī apguvu, tā teikt, dzīves gudrības. Tur 
apzinājos, kas es esmu un ko es varu. Vēlāk 
mācījos Kuldīgas Centra vidusskolā, sastapos 
ar cilvēkiem, kuri bija ne tikai mani skolotāji, 
bet daudz vairāk. Šodien es viņus saucu par 
draugiem – viņi ir mans atbalsts jebkurā si-
tuācijā. Tas ir fantastiski, ka tādas attiecības 
var izveidoties! Pēc vidusskolas – augstskola. 
Ieguvu profesionālo bakalaura grādu kultūras 
vadībā. 

Kad stājos augstskolā, šķita, ka tas būs 
īstais darbs, jo biju pieradusi būt kultūrā 
ieskauta. Laikam tomēr šī darba jau bija par 
daudz. Tagad no tā atpūšos, iespējams, vēlāk 
šajā lauciņā atgriezīšos. Vēl apsveru maģistra 
studijas. Paņēmu gada pauzi – tad jau redzēs, 
kas dzīvē būs ieplānots tālāk.

Varbūt skolā profesijas izvēlei bija kāda 
alternatīva, vai arī biji tikai un vienīgi 
kultūrā? 

Biju aktīva kultūras dzīves veidotāja gan 
pamatskolā, gan pagastā. Nevarēju mierīgi 
nosēdēt – visu laiku bija vēlēšanās kaut ko 
radīt. Nevis ko paliekošu, bet emocijas, un tad 
no citu cilvēku piepildījuma pašai uzlādēties, 
smelties jaunu enerģiju. Mamma Zinta un tētis 
Jānis vienmēr mani atbalstījuši un iesaistīju-
šies manās avantūrās. Tas deva vēl lielāku 
enerģiju darboties. Kad kļuvu vecāka, gribēju 
radīt ko lielāku, un tā sākās manu labdarības 
pasākumu ēra Valtaiķos. Vairākus gadus ne-
atņemama sastāvdaļa bija Liel-
dienu svinības. Mans mērķis bija 
palīdzēt cilvēkiem, kuriem tas 
nepieciešams vairāk, nekā apzi-
nāmies. Tagad tas ir apklusis –                                                            
vienā brīdī man pietrūka spēka. 
Varbūt tā bija lemts. Tā sanāca, 
ka studijas kultūras nozarē šķita 
pavisam normāla izvēle. Lai 
gan pamatskolā gribēju kļūt par 
dziedātāju. (Smejas).

Vai dziedi joprojām? Kādi 
vēl tev vaļasprieki?

Dziedu dušā (smejas). Jā, 
reizēm patīk padziedāt, lai neaiz-
mirstu, kā to dara. Man ļoti patīk 
ceļot. Tām nav jābūt ārzemēm. 
Vēl neesmu pabijusi daudzās 
vietās Latvijā, un mans mazais 
mērķītis ir apceļot savu zemi. Vaļaspriekus 
nevaru uzskaitīt – patīk labi pavadīt laiku, un 
katra aktivitāte, kurā jūtos labi, tajā brīdī ir 
vaļasprieks.

Kā nokļuvi žurnālistos?
Negaidīti, neplānoti un bez konkrēta mērķa 

tiekties uz žurnālistes statusu. Tagadējie kolēģi 
no Skrundas televīzijas mani pamanīja vienā 
no maniem Lieldienu labdarības pasākumiem 
Valtaiķos. Es lūdzu viņus atbalstīt un uzfilmēt 
reklāmas rullīti. Vēlāk izrādījās, ka tā bijusi 
mana pirmā darba intervija. Tad viendien saņē-
mu aicinājumu pamēģināt pašai. Ja nepatiks, 
varēšu nedarīt. Bet, kad ierados televīzijā, 

Uztvert labo, lai dotu citiem
Skrundas televīzijas žurnālistei un pasākumu vadītājai BAIBAI PODNIECEI iznāk sastapties ar dažādiem cilvēkiem 
dažādās situācijās, bet viņa prot paņemt vien labo. 

mani sagaidīja ar ziediem. Atkal ne-
gaidīti tā pamēģināšana jau bija kļuvusi 
par pirmo darba dienu.

Kas tev šajā darbā patīk? Kas 
nepatīk? 

Darbs ir fantastisks! Ir tik daudz 
plusu, kurus esmu ieguvusi trīsarpus 
gados. Protams, ir arī nepilnības, bet 
kuram darbam gan nav garoziņas? 

Televīzijas žurnālista darbs 
paver jaunu pasauli – esmu 
iepazinusi tik daudz cilvē-
ku, kuri mūsu valsti veido 
labāku. Tik daudz talantīgu 
un neatlaidīgu zemnieku, 
ārstu, skolotāju un daudzu 
citu profesiju pārstāvju, kuri 
savu darbu dara tā, it kā tā 
būtu viņu misija. Esmu iegu-
vusi kontaktus, kas noderēs 
visu dzīvi. Vēl man patīk 
tas, ka žurnālists var uzzināt 
vairāk nekā citi un objektam 
tikt mazliet tuvāk nekā citi. 
Bet tas nav galvenais. Man 
nozīmīgi tas, ka par labiem 
darbiem un labiem cilvēkiem 
varu pastāstīt visai Latvijai 

un vēl tālāk.
Kādām īpašībām, tavuprāt, jābūt 

žurnālistam? 
Es vēl cenšos tās saprast un atrast. 

Manuprāt, svarīgākais – jāprot klau-
sīties. Sarunas raisīsies, ja pratīsi 
uzklausīt un runāt, radīt iespaidu, ka 
esi uzticams sarunas biedrs. Bet tādam 
tiešām jābūt, nevis tikai jārada iespaids. 
Televīzijā vēl jāprot cilvēku nomieri-
nāt, ka kamera nekož, jo visiem nepatīk 
filmēties. Nezinu, kādām īpašībām 
jāpiemīt, bet, ja esi patiess, saprotošs 
un strādā cilvēku labā, tad viss kārtībā. 

Tev patīk stāstīt par cilvēkiem, kas 
Latviju dara labāku. Bet ko tad, ja 
jāintervē odiozs vai ambiciozs poli-
tiķis, uzņēmējs? 

Man patīk stāstīt par labo. Jebkurš 
cilvēks ir kā dzīves skola. Nevaru 
izvēlēties runāt tikai ar vienu pusi – 
žurnālista pienākums 
ir atspoguļot visus 
viedokļus un intere-
ses. Par ambicioziem 
politiķiem? Apbrīnoju 
ceļu, kā viņi par tādiem 
kļuvuši. Dažkārt viņi 
atklāj vērā ņemamas 
dzīves gudrības. Citreiz 
tā ir tikai ūdens liešana. 
Daudz no viņu sacītā 
iespiežas atmiņā un, 
iespējams, kādreiz no-
derēs. Man patīk mans 
darbs, lai arī kādi cilvē-
ki būtu jāintervē.

No kā centies izvai-
rīties?

Ui! Nemaz nezinu. 
Manuprāt, neizvairos 
ne no kā. Šķiet, ka no-
tiek tā, kā tam jānotiek. 
Ja satieku kādu, kuru 
nevēlos satikt, tā ir mācība, ka man 
kaut kas sevī jāmaina. Ja apaukstējos, 
acīmredzot kaut ko daru nepareizi. 

Ko tu cilvēkos vērtē visaugstāk?
Godīgumu, patiesumu un cieņu.
Kazdangas kukurūzu labirints 

un koncertzāle. Ir lasīts, dzirdēts un 
tas redzēts. Kā radās un īstenojās 
šī ideja?

Tā ir tēma, par kuru varētu runāt vai-
rākas stundas. Mērķis bija un ir attīstīt 
lauku tūrismu, lai cilvēki vairāk laika 

pavadītu ar ģimeni un dabas tuvumā. Kukurū-
zas labirints vecāku saimniecībā Grigaļi bija 
pirmais pieturas punkts. Latvijā tas bija kas 
jauns, un cilvēkiem šī ideja patika. Tā bija 
vieta, kur maldīties ejās, izpildīt uzdevumus 
un izbaudīt vairāku kilometru pastaigu. Pagā-
jušajā gadā sezonu noslēdzām ar brīnišķīgu 
Kārļa Kazāka koncertu lauka vidū. Diemžēl 
šogad labirinta nebūs. Mazliet atpūtīšos un 
atgūšu spēku jaunām idejām, lai iepriecinātu 
savus dabas un piedzīvojumu mīļotājus.

Esi biedrības Kopā Cits Citam radītāja un 
vadītāja. Interesants nosaukums. 

Nosaukumā visi vārdi mērķtiecīgi ir ar 
lielajiem burtiem. No tā skaidri saprotams, ka 
kopā varam palīdzēt cits citam un tas nemaz 
nav grūti. Biedrību dibināju, lai iegūtu finan-
sējumu labdarības pasākumiem. 

Jautājums pēc formulas: „Pasaki, kas ir 
tavi draugi, pateikšu, kas esi tu.” 

Ne jau velti tādu teicienu mūsu senči radī-
juši. Acīmredzot tā ir. Es nezinu, vai draugi 
man ir īpaši tuvi. Zinu, ka uz viņiem vienmēr 
varu paļauties tāpat kā viņi uz mani.

Pastāsti par savu ģimeni! 
Man ir prieks un lepnums par ģimeni, kas 

mani veido par stipru un kārtīgu cilvēku. 
Mamma ar tēti ieaudzināja darba sparu un 
pašpietiekamību, māsa man māca saprast otru 
cilvēku. Vecvecāki iemācījuši to, ka cilvēks ir 
tik dzīvs, cik viņš jūtas, un ka izdarīt varēsi 
tikmēr, kamēr darīsi. 

Vai tev ir saistība ar kristietību vai citu 
reliģiju?

Bija, bet sapratu, ka tur nav mana vieta. Uz 
baznīcu aizeju vien Ziemassvētkos kopā ar 
ģimeni. Es ticu Visumam un liktenim. Un tam, 
ka ar domu spēku varu ietekmēt savu dzīvi. 
Ja domāsi, ka viss ir slikti, viss arī būs slikti. 

Tas kļūs par dzīvesveidu. Ja domāsi, ka 
viss ir labi un ap sevi vairosi cilvēkus, 
kuri domā tāpat, dzīve kļūs labāka. 

Sociālajos tīklos var lasīt tavas 
atziņas par dabu un dzimtās zemes 
jaukumu. Lielpilsētas gūzma tevi 
nospiežot. Vai esi īsts dabas bērns? 

Esmu cilvēka bērns, kuram daba ļoti 
tuva. Tā dod enerģiju un spēku dzīvot 
piepildījumā. Sociālie tīkli ir vieta, kur 
par to runāju un aicinu arī pārējos lolot 
un mīlēt mūsu zemīti. Man ir svarīgi, 
lai vide, kurā dzīvoju, būtu sakopta un 
es te justos labi. Nu jau esmu pieradusi 
arī pie burzmas, tomēr labāk patīk vie-
nai zem ozola dzert piparmētru tēju vai 
meža vidū iekurt ugunskuru un runāt 
ar kokiem. Mana ticība saka, ka viņi 
dzird un uzklausa.

Kā noprotu, Latvija tev ir svēts 
vārds. 

Ne tikai svēts vārds, bet arī svēta 
vieta. Es savu dzīvi veidoju tā, lai te 

justos labi. Esmu savas valsts un zemes pat-
riote un ne tikai novembrī. Esmu šai vietai 
piederīga.

Kur tagad dzīvo? 
Tagad mitinos Liepājā – katru rītu braucu uz 

darbu Skrundā un vakarā atpakaļ. Tā iznācis, 
ka nu par mājām saucu vietu pilsētā, kurā, kā 
kādreiz teicu, nekad mūžā nevarētu dzīvot. 
Bet lauku mājas Kazdangas pusē joprojām ir 
mana paradīzīte. Tur ir viss, ko vēlos. Mājas ir 
vieta, kur jūtos labi, kur blakus mīļie cilvēki. 
Un mājas ir vieta, kur tagad atrodos.

„Esmu cilvēka bērns, kuram daba ir ļoti tuva,” atzīst Baiba Podniece.

„Žurnālistikā 
man 

nozīmīgi, ka 
par labiem 

darbiem 
un labiem 
cilvēkiem 

varu 
pastāstīt 
citiem.”

„Vecāki 
vienmēr 

mani 
atbalstījuši 

un 
iesaistījušies 

manās 
avantūrās –                        

tas deva 
vēl lielāku 
enerģiju 

darboties.”
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Kā pastāstīja zaļumsaimniecības vadītāja 
Dzintra Strazda, šopavasar rotāšana ar puķēm 
sākusies dažas dienas vēlāk nekā iepriekšējā 
gadā, jo vēl diezgan auksti. Tomēr gribējies, lai 
pilsēta uzplaukst jau novadnieka Ēvalda Valtera 
125. jubilejā, tāpēc darbs sākts viņa dzimšanas 
dienā, 2. aprīlī, Rātslaukumā, kur aktiera piemi-
neklis. 

Kā ierasts, vispirms atraitnītes tiek stādītas 
centrālajās ielās (Liepājas, Baznīcas), vēlāk ma-
zajās (Kalna, Rumbas, Annas), Estrādes parkā, 
kā arī Sūru un Piltenes ielas apļa krustojumos. 
Pērn par godu valsts simtgadei izvēlētas sarka-
nās un baltās, šogad – dzeltenīgās un Kuldīgai 
raksturīgās brūnganās. Arī dēsti tāpat kā ie-
priekš iegādāti no Vindeniekiem un īvandnieces 
Līgas Strelkovas. 

Vasarā atraitnītes tiks nomainītas ar citām se-
zonas puķēm. Vēl KKP drīzumā atjaunos koci-
ņu stādījumus Liepājas ielas podos. Sešus septi-
ņus gadus vecās Japānas kacuras tiks pārstādītas 
zaļajā zonā pie iestādēm, vietā tiks dēstītas jau-
nas. Savukārt viršus darbinieki pārstādīs Meža 
kapos.

Daina Tāfelberga, Ineses Slūkas foto

20 jautru bērnu pulciņš no pirmsskolas izglītības iestādes Cīrulītis 
trešdien atklāja Kuldīgas komunālo pakalpojumu (KKP) kampaņu 
Liksim spēkus kopā un atkritumus atsevišķi.

Līdz 26. aprīlim trešdienās, ceturtdienās 
un piektdienās no 10.00 līdz 15.00 novada 
1.–4. klasēm un bērnudārzu piecus un sešus 
gadus vecajiem audzēkņiem uzņēmums or-
ganizē ekskursiju atkritumu šķirošanas lau-
kumā Dārzniecības ielā, rāda, kā atkritumi 
tiek sadalīti, un kāpēc tik svarīgi to darīt. Pēc 
tam – praktiska un izglītojoša spēle: pareiza-
jās kastītēs jāsaliek lapiņas, uz kurām attēlots 
kāds atkritumu veids. Mazie rūķīši, kā, vēro-
jot darbošanos, teica uzņēmuma darbinieces, 
ar nelielu palīdzību no pieaugušajiem ar šo 
uzdevumu tika galā labi. Bērni arī uzdeva 
daudz neviltotu jautājumu. Pēc spēles ik-
viens saņēma sertifikātu, ka prot šķirot atkri-
tumus. To viņi likšot redzamā vietā virtuvē, 
lai arī mamma, tētis un brālis vai māsa redz, 
cik tas svarīgi. Tā mazie atbildēja uz KKP 
pārstāvju jautājumu.

Kā atzina darbinieki, jaunajai paaudzei pret 

dabu ir lielāka pietāte, jo tā veidojas no ma-
zotnes līdz ar izpratni par nepieciešamību 
atkritumus šķirot un dabu saudzēt. Kampaņa 
novadā guvusi lielu atsaucību – pieteikti ap 
500 bērnu. 30. aprīlī 13.00 visi dalībnieki ie-
lūgti kultūras centra lielajā zālē uz multfilmu 
par to, kas mūs gaida, ja atkritumus nešķi-
rosim.

Cīrulīša grupiņai trešdienas priekšpusdiena 
bija vairākiem piedzīvojumiem bagāta. Au-
dzinātāja Norgita Sīle pastāstīja, ka pāris ki-
lometru garo ceļu no bērnudārza Pļavas ielā 
bērni dūšīgi nepilnā stundā nogājuši kājām 
(arī atpakaļ), pabarojuši pīles dīķī pie Sel-
ver ēkas, kā arī apskatījuši zirgus Veckuldī-
gas audzētavā. Turklāt grupiņā bija ne tikai 
piecgadnieki un sešgadnieki, bet arī mazāki 
bērni.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Pulcējot 190 uzņēmumu un vai-
rāk nekā desmit tūkstošus apmek-
lētāju, aizvadīts Latvijas Tirdz-
niecības un rūpniecības kameras 
rīkotais biznesa un karjeras iespē-
ju festivāls Uzņēmēju dienas Kurze-
mē, kas divas dienas martā notika 
Liepājas olimpiskajā centrā.

Pirmā tika veltīta biznesa un kar-
jeras iespējām, otrā bija orientēta 
uz kultūru, modi un izklaidi. Abas 
dienas varēja iepazīt plašo piedāvā-
jumu – uzņēmumi pārstāvēja gan ra-
žošanu, gan tirdzniecību, gan pakal-
pojumu jomu. Semināros jauniešiem 
bija iespēja uzzināt tendences darba 
tirgū un darba devēju prasības. 

Forumā Tehnoloģijas biznesā – iz-
aicinājumi, ekspektācijas un to ne-

pieciešamība eksperti diskutēja par 
to, ka Latvijas nākotnes izaicinā-
jums ir nepietiekams darbaspēks un 
cilvēku spēja reaģēt uz darba tirgus 
pieprasījumu, kā arī par tehnoloģiju 
nozīmi mūsdienu procesos, tostarp 
automatizāciju, kas palīdz ietaupīt.

Bija arī plaša kultūras programma, 
iespēja vērot jaunākās modes kolek-
cijas, bet Liepājas izglītības pārvaldes 
zinātkāres centra Zinoo radošās darb-
nīcas patika mazajiem apmeklētājiem. 

Uzņēmēju dienas tika rīkotas sa-
darbībā ar Liepājas pilsētas domi, 
speciālo ekonomisko zonu un banku 
Citadele. 

Jana Sūruma
Kārļa Berga un 

Valda Vīnšteina arhīva foto

Uzņēmēju dienas raisa interesi 

Šogad Lielā talka Latvijā notiks 27. aprīlī, bet Kuldīgas 
novadā iedzīvotāji uz to aicināti 13. aprīlī, turklāt atkritu-
mus ne tikai salasīt, bet iet vienu soli tālāk – šķirot. 

Pašvaldības vides speciāliste Dace Jansone: „Katru gadu ap-
rīlis izsludināts par Spodrības mēnesi, kurā visi aicināti sakopt 
savu apkārtni. Pie mums Lielā talka notiks jau 13. aprīlī, jo 
27. aprīlī būs ikgadējais pavasara palu šovs Lido zivis Kuldī-
gā.  Katrs ir ievērojis kādu nesakoptu stūrīti, un šomēnes mums 
dota iespēja tos sakopt pašiem. Aicinām talkas vietas oficiāli 
pieteikt mājaslapā  www.talkas.lv, norādot atbildīgo personu, 
kas varēs saņemt maisus un ar pašvaldību vienoties par atkritu-
mu aizvešanu.” Kuldīgas novadā informāciju par talku laukos 
un arī maisus var saņemt pagastu pārvaldēs. Pilsētniekiem par 
maisiem jāinteresējas pie Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
(KKP) dispečeres Aivitas Silvestrovas pa tālr. 63322380 vai 
Dārzniecības ielā 9. 

Atkritumu maisi šogad ir balti un zili. Zilajos lūgums lasīt 
jebkādu plastmasu, baltajos – pārējos atkritumus. Par pilnajiem 
maisiem obligāti jāpaziņo, savākšanas vietas piesakot KKP dis-
pečerei A.Silvestrovai vai pagasta pārvaldei. 

Inguna Spuleniece 

Bērniem pret dabu lielāka pietāte

Kuldīgas mazie cīrulīši labi tiek galā ar atkritumu šķirošanas spēli.

Stāda krāšņas atraitnītes
Šonedēļ Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu (KKP) darbinie-
ki pilsētas ielās un parkos 
sāka dēstīt atraitnītes. 

Talkā jāšķiro uzreiz

Zilajos maisos – jebkāda plastmasa, 
baltajos – pārējie atkritumi.

Par piegružotajām 
un kopjamām 
vietām
jāziņo Lielās talkas 
organizatorei Kuldīgas 
novadā, vides 
speciālistei Dacei 
Jansonei 
pa tālr. 63324935, 
27025423 
vai e-pastā: 
dace.jansone@
kuldiga.lv. 

Vienam četras 
riepas
Visu aprīli viens au-
tomašīnas īpašnieks 
četras nolietotās riepas 
bez maksas var nodot 
atkritumu pieņemšanas 
punktā Kuldīgā, Dārz-
niecības ielā 9.

Kafijas grauzdētavas Curonia Coffee Roasters izveidotājs 
Klāvs Šlakorcins.

Rendas pagasta Upmaļu saimnieki Māra un 
Dainis Bergmaņi ar savu ekoloģisko produkciju.
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kuldīgas bibliotēkā

krustvĀrdu mīkla čaklās rokas

valodnieks

Veidojusi Daina Skribāne.

Konkursu atbalsta Micrec.lv

Aprīļa uzvarētājam dāvana gādāta 
sadarbībā ar salonveikalu Akcents.

Kurzemnieka konkursā tiek publicēti izteicieni un jēdzieni. Precīzāko skaidrojumu autori (var pievienot 
arī piemēru pilnā teikumā) ik pēc trim mēnešiem saņems balviņu.

Hohmas stāsti
Svena Kuzmina ro-

māns Hohma. 
Darbība risinās Hohmā – mazā, klu-

sā piejūras kūrortpilsētiņā Latvijas 
rietumos. Stāsti ir komiski, traģiski, 
brīžiem sirreāli, brīžiem absurdi, taču 
tos vieno skumjas pēc dzimtās pil-
sētas un vienlaikus vēlme uz visiem 
laikiem ar to pārraut saikni.

Risinājumu gaidām līdz 10. aprīlim.

Horizontāli: 1. Ar salām atdalītās Usmas ezera daļas. 3. Nīderlan-
diešu eksotiskā dejotāja, kurtizāne, spiedze Mata ... (1876–1917). 
5. Recekļveida produkts, ko iegūst no dažām jūras aļģēm. 10. Zvaig-
znājs – Lielie Greizie ... . 12. Lokveida būvkonstrukcija. 14. Rada 
triecienu, izlādējoties elektriskajai enerģijai. 16. Dzeltenīgs, smalk-
graudains, porains nogulumiezis. 17. Lauvene Dž.Adamsones grā-
matā Dzimusi brīvībai. 18. Rabarberu ēdamā daļa. 19. Dzejā – panta 
forma. 25. Sniedzas (līdz kam), aiztiek (ko) pieduroties. 27. Skaņ-
darbs vienai balsij vai instrumentam. 29. Īstenībai atbilstošs. 31. Iz-
domājumi. 32. Kaujas cirvji ar īsu kātu un platu asmeni. 33. Sparīgi 
spēlēt (kāršu spēles). 34. Zinātnes nozare, kas pētī zinātnes struktū-
ru un sakarus ar citām sabiedriskām parādībām. 40. Biļešu pārdota-
va. 42. Vienkāršas mēbeles sēdēšanai. 44. Rīgas kinostudijas māk-
slas filma (1957). 46. Dažu dzīvnieku mitekļi pazemē. 47. Klepus. 
48. Uztvert ar maņu orgāniem. 49. Klejot, laupot un postot svešā 
teritorijā. 50. Rada skaņu. 51. Norvēģijas karaliene no 1991. g.

Vertikāli: 1. Galdnieka darbarīks. 2. Bez piejaukumiem. 4. Lieli 
papagaiļu dzimtas putni Dienvidamerikā. 6. Dabū sev. 7. Dabas pa-
rādība. 8. No ārvalsts uzaicināts strādnieks. 9. Kriminālistikas noza-
re, kas pēta pirkstu nospiedumus. 11. Priekšmeta sašaurinātā beigu 
daļa. 13. Reaģē uz sāpēm un pārdzīvojumiem, ļaujot izplūst asarām. 
15. Gari briežādas zābaki ziemeļu tautām. 20.  Iestrādāt (līdumu), 
iznīcinot mežu. 21. Senpilsēta un viduslaiku pilsēta Turkmenistā-
nā (3.  gs. p.m.ē. – 3.gs.). 22. Trīc. 23. A.Upīša romāns Zaļā ... . 
24. Taisnes ar noteiktām īpašībām. 26. Nelidojošs putns Jaunzēlan-
dē. 28. Norvēģijas galvaspilsēta. 30. Apstājas, norimst. 35. Populā-
ra tēlnieka T.Zaļkalna skulptūra (1937). 36. Latīņu alfabēta burts. 
37.  Liela kaulam piegulošais kāju muskulis. 38.  Kaņepju sviests. 
39. Atlīdzība naudā. 41. Dzen asnus. 43. Kuģu piestātne. 45. Gluži, 
pavisam.

Pareizā atbilde: OSTRAKISMS (Senajās Atēnās un citās Grieķijas pilsētās – ne-
vēlamu pilsoņu izraidīšana saskaņā ar tautas sapulces lēmumu, ko pieņēma, 

balsojot ar māla plāksnītēm vai gliemežvākiem).

Atbildes
Horizontāli: 3. Jūdeja. 5. Briede. 8. Nulle. 10. Turaida. 12. Kurante. 15. Sente. 16. Mencis. 
19. Melnis. 22. Barista. 23. Krīts. 24. Kises. 25. Remarka. 26. Eparhs. 29. Oskars. 32. Kerli. 
34. Krauķis. 35. Kolonna. 36. Opoka. 37. Dalenis.

Vertikāli: 1.  Sūtra. 2.  Ideja. 4.  Jonass. 6.  Riekte. 7.  Dunte. 9.  Atoni. 11.  Iļģi. 13.  Ruse. 
14. Antipatrs. 16. Merķe. 17. Nitra. 18. Sbirs. 19. Makao. 20. Naira. 21. Siets. 27. Psora. 
28. Regula. 30. Kolona. 31. Rauna. 32. Kosova. 33. Inkari.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno 
Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna Remerte, Velta Višņevska, 
Ojārs Silkans.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet 
uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 
1905.  gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet 
redakcijas vēstuļu kastītē!

„Atsāku pēc divu gadu pārtrau-
kuma. Gleznošana prasa laiku. 
Ziemas brīvdienās apguvu jau-
numu – mandalu zīmēšanu.” 

„Viss nācis dabiski”
Savu ikdienas nodarbi – šūša-

nu – Inita nekur nav mācījusies: 
„Šuju no bērnības. Arī tas ir kā 
vaļasprieks, ko apguvu pašmācī-
bā, mācoties no kļūdām.

Mamma strādāja sadzīves pa-
kalpojumu kombinātā par adītāju, 
vecmāmiņa bija čakla cimdu adī-
tāja, un viņa mūs, mazbērnus, ap-
gādāja ar rakstainiem cimdiņiem, 
bet māsīca bija šuvēja. No paau-
dzes paaudzē radošā puse mums 
ir stipra. Arī tagad māsas un mana 
meita ar rokdarbiem ir uz tu. Man 
nekas nav mācīts – viss nācis 
dabiski. Bērnībā mazākā māsa 
maniem darbiem bija modele, un 
uzšūtais bija jāvelk mugurā.” 

Inita pabeigusi Murjāņu spor-
ta ģimnāziju, trenējusies viegl-
atlētikas daudzcīņā, pēc tam 
Latvijas Universitātē studējusi 
tirdzniecības ekonomistos. Kopš 
2012. gada Skrundas novada pa-
gasta Cieceres ciemā izveidojusi 
telpas, kurās sagaida klientus. 

Darbs cēlis pašvērtējumu 
„Šūšanā nekas neatkārtojas. Ir 

tik daudz ideju, bet visu nevar 
paspēt. Dažreiz darbdiena ir no 
astoņiem rītā līdz pat pusnaktij, 
bet darbs man patīk.” Idejas 
Inita smeļas ne tikai internetā, 
bet arī neikdienišķajā: „Mani 
interesē ezoterika, meditāci-
ja. Cilvēkam vajag nomierināt 
prātu – jāprot tikt galā ar stresu. 
Iedvesma nāk no iekšienes, no 
iepriekšējām dzīvēm, jo es tām 
ticu.”

Inita uzsver, ka lielākās grūtī-
bas ir cīņa ar sevi: „Vajag pie-
spiest darbiem pieķerties, jo ta-
jos ielieku daļu sevis. Tie prasa 
pacietību, neatlaidību un daž-
reiz pat spītību. Ir tādas dienas, 
kad šūt var labi. Citās šuju un 
visu ārdu ārā. Visu cenšos izda-
rīt pēc labākās sirdsapziņas. Ja 
patīk pašai, tad citiem arī.”

Klienti esot visdažādākie: „Ar 
visiem var atrast kopīgu valo-
du. Kad cilvēks nāk nomērī-
ties, es iztēlē jau redzu gatavu 
tērpu.” Atmiņā paliekošākās ir 
kāzu kleitas: „Tajās ieguldīts 
liels darbs. Kad kleitas tiek mē-
rītas, redzu, ka līgavas ir laimī-
gas, mammas dažreiz apraudas. 
Darbs cēlis manu pašvērtēju-
mu, un sava niša ir atrasta. To, 
ko daru, jūtu kā savu misiju.”

Šuj līdz rītam
Inita prieku rod arī vidējās pa-

audzes deju kolektīvā Snēpele un 
ceļojumos uz tuvākām un tālā-
kām vietām. „Pagājušogad pirms 
Dziesmu svētkiem bija daudz 
darba: Durbes dejotāju puišiem 
jāuzšuj mēteļi, Nīcas kora vīrie-
šiem vajadzēja žaketes un bik-
ses. Domāju, ka visu varēšu pati, 
bet dienas bija par īsu – saucu 
palīgā māsas. Atceros, ka mums 
kā dejotājiem vajadzēja uz svēt-
kiem izbraukt desmitos no rīta, 
bet šūt pabeidzu puspiecos.” 

Atgriežas sievišķība
„Tagad mode ir demokrātiska: 

kā gribi, tā ģērbies. Visi velk tādu 
apģērbu, kādā jūtas ērti. Varu iz-
vilkt žurnālu Burda, kas iznācis 
pirms 30 gadiem, uzšūt kādu mo-
deli, un tas atbildīs šībrīža modes 
prasībām. Mēs ar māsu pārsmē-
jāmies par pagājušā gada augsto 
modi – var tikai pabrīnīties, ko 
tur var ieraudzīt! Man patīk, ka 
nāk atpakaļ sievišķīgie volāni, 
kleitas, kuplie svārki, mežģīnes, 
tills.” Initai veikalā izvēlēties sev 
apģērbu ir grūti, jo viņa ir gara 
auguma: „Labāk kaut ko uzšuju, 
jo zinu, ka tas derēs.”

Annas Bivbānes
teksts un foto
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Radošums 
no paaudzes 
paaudzē

Skrundeniece Inita Perševica 
ir šuvēja. Bet šogad pavasaris 
atnācis vēl košāks, jo viņa atkal 
pievērsusies gleznošanai.

Skrundeniece Inita Perševica ne tikai šuj, bet arī glezno, ada un tamborē. Viņai patīk 
sevi izaicināt un izmēģināt ko jaunu, piemēram, apgleznot sienas vai aizkarus.

bērnu mīklas

Garas kājas, īsi spārni, ligz-
da augstu, ēdiens zemu.

Stārķis.

Biznesmeņi to nevar nopirkt 
pat par dolāriem, trūcīgie ne-
var no tās tikt vaļā.

Nabadzība.
Dzirdēt var, redzēt nevar.

Radiopārraide.

Ko nozīmē teiciens liet čugunu ? 
Atbildes līdz 10. aprīļa 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde. 
Ingars Neimanis skaidro: „Teicienu ķēdes reakcija var saprast dažādi. Tā ir ķīmiska vai kodolreak-

cija, kurā līdztekus reakcijas produktiem rodas tik daudz aktīvu daļiņu, ka process pats sevi uztur 
vai noris pieaugošā ātrumā (piem, kodolsprādziens). Plašākā nozīmē tā ir tāda situācija, kad viens 
notikums izraisa citus savstarpēji saistītus, bieži vien nekontrolējamus. Šis vārdu savienojums var 
apzīmēt daudzus dažādus notikumus gan tiešā nozīmē, gan pārnestā, bieži tiek izmantots mākslā, kino, 
literatūrā u.c., piemēram, 1996. gadā uzņemtajā filmā Ķēdes reakcija ar Keiānu Rīvsu galvenā lomā.
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(Turpmāk vēl.)
Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

pirms 25 gadiem un tagad

2002./ 2003. mācību 
gads

Līdz 2002. gadam skolā darbojās 
internāts, kurā dzīvoja 17–20 sko-
lēnu. Pēc tam sāktas obligātās 
pirmsskolas mācības piecus un 
sešus gadus veciem bērniem. Iz-
veidota materiālā bāze, iekārtotas 
telpas un apsildes sistēma.

Skolas stadions
2003. gada 8. jūlijā Nīkrācē at-

klāts jaunais stadions.
Projekts tapis jau 2001. gadā, at-

ceras pagasta padomes priekšsēde 
Benita Lielāmere, darbs divās kār-
tās paveikts laikus – nedēļu pirms 
atklāšanas. Stadionā izveidots fut-
bola, basketbola un pludmales vo-
lejbola laukums, skrejceliņi, iekār-
tots lodes grūšanas un tāllēkšanas 
sektors. 

Celtniecība izmaksājusi 30 000 la-
tu, puse summas bija jāaizņemas 
Valsts kasē. Darbu paveicis Aizpu-
tes ceļinieks, turklāt B.Lielāmere 
uzsver, ka uzņēmums strādājis ļoti 
godprātīgi  – samaksa vēlāk izrā-
dījusies pat mazliet mazāka, nekā 
plānots. Šis bija septītais stadions, 
ko izveidojis Aizputes ceļinieks. 

Pagasta priekšsēde priecājās, ka 
celtniecībā iesaistījies sporta pe-
dagogs Aivars Lencbergs, kurš 
2001.  gada pavasarī absolvējis 
Latvijas Sporta akadēmiju. Bērnu 
un jauniešu interese bijusi liela – 
viņi braukājuši ar divriteņiem, 
spēlējuši basketbolu. 

Aivars Lencbergs
Aivars Lencbergs Nīkrācē ie-

precējies – uz sievas, pagasta 
padomes priekšsēdes Santas 
Lencbergas dzimto vietu viņš 
pārcēlies no Aizkraukles. 

Sporto kopš skolas sola
Pirmoreiz ar sportu Aivars sa-

skāries sākumskolā. Izturējis kon-
kursu, lai iekļūtu klasē ar sporta 
novirzienu. Nodarbojies vieglatlē-
tikas sekcijā, startējis daudzcīņas 
disciplīnās. Savulaik atzīstamus 
rezultātus ieguvis ne tikai pašmā-
jās, bet arī mačos Cerību starti, 
Ērglēns, bijis nometnē Arteks un 
citos Padomju Savienības jauniešu 
sporta centros.

Savā laikā izmēģinājis spēkus 
cīņas sporta veidos. Fiziskā saga-
tavotība bijusi laba, tāpēc trenējies 
sambo sekcijā. Pāris gados, cītīgi 
trenējoties, sasniedzis meistara 
kandidāta rezultātu. Pēc dienesta 
Padomju armijā, atgriezies Lat-
vijas neatkarības atgūšanas lai-
kā. Sambo kā cīņas sports, kas 
pārņemts no Krievijas, sākotnēji 
noliegts. Dzīve Aivaram iegrozīju-
sies tā, ka mācības viņš turpinājis 
Mālpils celtniecības tehnikumā.

Ceļ jauno darbavietu
Nīkrācē A.Lencbergs sācis strā-

dāt pamatskolas celtniecībā. Atkal 
veidojies labvēlīgs liktenis, jo pēc 

iepriekšējā sporta skolotāja Valda 
Liepas saņēmis uzaicinājumu strā-
dāt. Tajā pašā laikā iestājies Sporta 
akadēmijā. Līdz 5. kursam speciali-
zējies džudo cīņā, taču pēdējā kursā 
sācis studēt sporta teorijas katedrā. 
A.Lencbergs atzina, ka sports visu 
laiku gājis pa pēdām. Mainoties 
valsts iekārtām un pārceļoties uz 
dzīvi Kurzemē, tieši vai netieši viņš 
visu laiku bijis ar to saistīts.

Ne tāpēc, ka skolotājs 
vēlas

Pirmie darba gadi bijuši pārstei-
gumu pilni, jo stadiona nebija, 
skolai visapkārt liels ābeļdārzs, 
turklāt sporta nodarbību telpa – 
miniatūra, inventārs ļoti pieticīgs 
un neprofesionāls.

Lai ziemā veicinātu skolēnu inte-
resi brīvo laiku pavadīt sportojot, 
viņa vadībā izveidota trenažieru 
zāle. Inventāram naudu atvēlējusi 
pašvaldība. A.Lencbergs lielu dar-
bu paveicis, skolēniem izskaidro-

jot, ka vingrinājumi nav jāizpilda 
tāpēc, ka skolotājs vēlas, bet tādēļ, 
ka katrs domāts konkrētai musku-
ļu grupai. Aivaru satraucis tas, ka 
skolēni ilgi sēž, jo daļai jau izvei-
dojušās acīmredzamas mugurkau-
la problēmas. 

Jautāts, vai sabiedriskais darbs 
un pienākumi skolā netraucē ģi-
menes dzīvei, jo visi vakari, iz-
ņemot piektdienas, atdoti citiem, 
Aivars atbildējis, ka cenšas brī-
vo laiku pavadīt ar ģimeni. Vi-
ņam bijusi vīzija par sporta zāli 
Nīkrācē – pusmiljona vērts sap-
nis. Diemžēl tas nepiepildījās, 
jo ļauna slimība pāragri izdzēsa 
enerģiskā sporta skolotāja sapņus. 

2003./2004. mācību 
gads 

Skolā mācās 84 skolēni. Ir iz-
veidota pirmsskolas grupa 21 bēr-
nam un rotaļu grupa 17 bērniem. 
Darbojas pagarinātās dienas gru-

pa 1.–4. klases 
audzēkņiem. To 
apmeklē sko-
lēni, kuri dzīvo 
tālāk un kuriem mācībās nav ap-
mierinoši sasniegumi.

Izveidoti 14 gaumīgi, ērti mācību 
kabineti, piecgadīgo un sešgadīgo 
klase, bibliotēka, aktu zāle pulci-
ņu nodarbībām, pirmsskolas rota-
ļu grupas komplekss. Datorklasē 
ir astoņi datori, piemēroti krēsli. 
2000. gadā izveidots interneta 
pieslēgums ar iezvanpieeju. Bet 
2002.  gadā lielā naudas patēriņa 
dēļ iezvanpieejas darbība pārtrauk-
ta. Mājturības kabinetam iegādātas 
virtuves iekārtas, divas modernas 
šujmašīnas, automātiskā veļasma-
šīna. Ķīmijas kabinets daļēji apgā-
dāts ar speciāliem galdiem.

Bibliotēkā grāmatu fonds regu-
lāri papildināts. Daiļliteratūru un 
periodiku var saņemt pašvaldības 
bibliotēkā skolas ēkā. Mācību grā-
matas skolēniem nodrošinātas par 
pašvaldības naudu. Nīkrāces pa-
matskola līdz 2002. gadam bija arī 
kultūras centrs.

Pēc skolas datiem par audzēkņu 
tālākizglītību vērojams, ka skolē-
ni un vecāki labai izglītībai pie-
šķir prioritāti. Pieaug to skolēnu 
skaits, kuri mācības turpina RTU 
Liepājas filiāles profesionālajā 
vidusskolā, Kuldīgas 78. arodvi-
dusskolā, Skrundas vidusskolā un 
arodvidusskolā, Cīravas, Saldus 
un Kazdangas lauksaimniecības 
skolā.

„Vairs nedziedu, bet toreiz patika”

Toreiz sešgadīgā Madara Zun-
dovska 16 dalībnieku konku-
rencē ieguva tiesības piedalīties 
finālā Rīgā. „Tagad vairs nedzie-
du, bet pamatskolas laikā mūzika 
bija nozīmīga dzīves daļa.”

„Latvijas Televīzijas mājā kāpt 
uz skatuves bija ļoti satraucoši,” 
atceras Madara. „Vairākus gadus 
piedalījos konkursā Cālis. Mana 
krustmāte Sangrita Upeniece ir 
mūzikas skolotāja, viņa mani 
mācīja. Pēdējā gadā uzvarēju, 
bet no paša konkursa atceros 
kaut ko kā pa miglu. Zinu, ka ro-
kās man bija rotaļu tīģeris.” 

Pēc konkursa Madara iestā-
jusies Kuldīgas mūzikas skolā, 
pabeigusi vijoles klasi. Dziedā-
jusi pie Dainas Lancmanes grupā 
Putas. „Mēs Dainai bijām pirmā 
Putu grupa. Sākumā pat tāda no-
saukuma vēl nebija. Arī konkursā 
Dziesma manai paaudzei vairāk-
kārt esmu piedalījusies. Vienu 

„No dalības konkursā Cālis – 94 atceros maz, bet omamma saglabā 
Kurzemnieka rakstus, kur par mums, mazbērniem, rakstīts. Arī to, kur es 
uzvarēju Cālī,” tā saka agrākā kuldīdzniece Madara Svilāne. 

gadu ar draudzeni pat trešo vietu 
ieguvām. Man patika dziedāt, bet 
vistuvākā tomēr bijusi dejošana. 
To varu saukt par sirdslietu. Ag-
rāk dejoju pie Ilonas Garokalnas 
klubā Koridors.”

Pēc pamatskolas Madara Rīgā 
izmācījusies profesionālajā vi-
dusskolā par vizāžisti, pēc tam 
Kultūras koledžā apguvusi kul-
tūras menedžmentu ar novirzie-
nu sarīkojumu vadīšanā. 

Pēc 14 Rīgā nodzīvotajiem ga-

diem viņa pārcēlusies uz Saldu: 
„Ieprecējos. Ar vīru Gati audzi-
nām divas meitas: Tīnu, kurai 
būs desmit gadi, un divgadnieci 
Ievu. Šobrīd vēl nestrādāju, tur-
pinu papildināt zināšanas da-
žādos kursos un meistarklasēs 
skaistumkopšanā, lai varētu at-
sākt darbu, kad mazā būs paau-
gusies.”

Jolanta Hercenberga
Madaras Svilānes 

arhīva foto

Priekšplānā – mazo dziedātāju konkursa Cālis – 94 Kuldīgas uzvarētāja Madara 
Zundovska. 

Tagad Madara Svilāne vairs nedziedot. Kopā ar vīru Gati, meitām Tīnu un 
Ievu viņa dzīvo Saldū un ir skaistumkopšanas speciāliste.

Aerobikas 
pulciņa 

dalībnieces 
2003. gadā.
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Pieaug atbalsts kopībai
„Populisms nav radies vienā dienā, 

un tam ir dažādi cēloņi. Dažu gadu 
laikā visā Eiropā un daļēji arī Ame-
rikā tas kļuvis par metodi, ar kuru 
cilvēki piekļūst varai. 

Viens no paradoksiem, ka vēl 
nesen tā saucamās eiroskeptiskās 
partijas galvenokārt savu politisko 
kampaņu veidoja, aicinot no Eiro-
pas Savienības (ES) izstāties. Vēl 
pirms Francijas prezidenta vēlē-
šanām, kurās uzvarēja Emanuels 
Makrons, daudzi bažījās, ka varētu 
uzvarēt galēji labēji radikālās parti-
jas līdere Marina Lepēna. Viena no 
lielākajām kļūdām, ko viņa pieļāva 
savā kampaņā, bija solījums ne-
kavējoties atjaunot frankus. Tagad 
pēc ļoti smagajām sekām, kuras 
jau izjūt Lielbritānija, atbalsts ES 
ir pieaudzis visā Eiropā, arī Latvijā. 
Šobrīd nevar skaidri pateikt, kuri ir 
par Eiropu, kuri – pret. Visi it kā ir 
par. Mēs esam par tādu, kas ir rīcīb-
spējīga, var pieņemt lēmumus. Tie, 
kuri pārstāv agrākos eiroskeptiķus, 
arī grib Eiropu, bet citu. Tad rodas 
dažādas variācijas un paveras iespē-
jas populistiem.”

Zudusi briesmu izjūta
„Ir trīs ES veidošanās posmi, un 

katrs atstājis gan pozitīvu, gan nega-
tīvu nogulsnējumu. Pirmais posms ir 
līdz 1968. gadam ar lielajiem studen-
tu nemieriem, otrs – līdz 1989.  ga-
dam, trešais – kad sabruka dzelzs 
priekškars, sāka veidoties jaunā Ei-
ropas ekonomika un drošība. 

No pirmā posma mantojumā esam 
paņēmuši to, kas bija labi sapro-
tams pēckara paaudzei, tikpat labi 
arī 80.  gadu beigu Austrumeiropai. 
Tā bija apziņa, ka Eiropas kopiena 
ir valstu sadarbības forma – miera 
un stabilizācijas projekts, kas palīdz 
novērst jebkādu konfliktu un kara 
iespēju. Tas nākamajām paaudzēm 
radīja platformu, uz kuras pilnīgi 
zudusi briesmu izjūta. Tagad tā ne-
daudz atjaunojas, tomēr vēl aizvien 
ir ļoti grūti lielajās dalībvalstīs uz 
vieniem svariem nolikt drošību un 
labklājību. Grūti pieņemt, ka drošī-
ba maksā naudu, ko vairāk gribas 
tērēt labklājībai. 

Šis negatīvais mantojums ir viena 
no populisma komponentēm. Vērā 
jāņem arī tas, ka labklājību šķīdina 
globalizācija: virkne valstu ar ļoti 
lētu darbaspēku un precēm piepilda 
Eiropas tirgu, atņemot darbu cilvē-
kiem Eiropā, jo viņu radītās preces 
vairs nepērk. Tie, kuriem nav dar-
ba, protams, ir ļoti neapmierināti. 
Ir nostalģiska vēlēšanās atgriezties 
laikā, kad Eiropā nebija svešo seju.”  

Cīņa atšķīrās
„Tagad nonāku pie 1968. gada. To, 

kas tolaik notika Eiropā, nedaudz 
uzzinu no vīra, kurš dzīvoja Šveicē 
un bija viens no studentu nemieru 
dalībniekiem. Tolaik bija cīņa par 
cilvēku tiesībām, minoritāšu tie-
sībām. Veidojās tāda kultūra, kurā 
nevis vairākumam ir taisnība, bet 
vairākums rēķinās ar mazākuma va-
jadzībām, īpatnībām, citādumu. Tas 
ir ļoti svarīgs princips, kas mūsdie-
nās tiek apgāzts. Daudzas valstis pa-
saka: „Mums ir vairākums, un mēs 
varam pieņemt tādu vai šitādu liku-
mu, nerēķinoties, ka tas ir kaitējums 
ievērojamai iedzīvotāju grupai.” 

1968. gadā bija arī notikumi Če-
hoslovākijā – pirmais apzinātais 
mēģinājums kādā dzelzs priekška-
ra bloka valstī atjaunot nacionālo 
suverenitāti. Latvijā no tā laika pa-
mazām paplašinājās tautas mākslas 
studijas, nostiprinājās koru kustība, 
1973. gadā nosvinējām Dziesmu 
svētku simtgadi, veidojās folkloras 
ansambļi. Tas bija liels posms, kurā 
sagatavoties tam, lai 1988. gadā mēs 
būtu gatavi. 

Austrumeiropā cīņa par tiesībām 
atšķīrās no cīņas Rietumeiropā. Rie-
tumos – par cilvēktiesībām, mūsu 
Eiropas daļā – par mūsu nacionā-
lajām un valstiskajām tiesībām. Par 
to, lai mūs ņem par pilnu.”

Bailēs no migrantiem
„Kad 1989. gadā sākās Eiropas ap-

vienošana, mēs ļoti gribējām tikt tai 
ES klubā iekšā un pieņēmām visu, 
ko mums diktēja. Diemžēl dzīvojām 
ar ilūziju, ka brīdī, kad Eiropā iestā-
simies, tūlīt dzīvosim kā Vācijā un 
Francijā. 

Tas, ka šādi rezultāti nav tik ātri sa-
sniedzami, bija pirmā vilšanās. Pa-
radokss: pirmie no Latvijas aizbrau-
ca tie, kuri cīnījās par iekļūšanu ES. 
Kāpēc gan daudzus gadus kaut ko 
būvēt šeit, ja savu dzīvi var piepildīt 
uzreiz, dodoties uz veco Eiropu?

Tagad esam posmā, kad esam at-
tapušies un vairs nevēlamies justies 
kā skolēni. Mums ir sava pašvērtība, 
bet jums tur, Eiropā, būs jādzīvo pēc 
mūsu teiktā. Tas pierādās Ungārijā, 
Polijā un citur. EP tas ļoti sarežģī 
ceļu pie jebkura lēmuma. Austru-
meiropa ir tā, kuru migrācijas vilnis 
skar vismazāk. Cilvēki, kuri meklē 
patvērumu vai laimi, šeit palikt ne-
vēlas, jo mēs neesam pret viņiem 
atvērti. Vienlaikus tieši pie mums ir 
vislielākā pretestība, kad rietumos 
saka: „Lai viņi nāk – mēs viņus in-
tegrēsim.” Mēs jūtamies apdraudēti. 

Tā nu ir vēl viena bāze populis-
mam. Jau tagad ir panākts, ka Ei-
ropas Komisijas plāns netiek pie-
ņemts: nekādas kvotas, nekādas 
solidaritātes. Vairākas valstis kate-
goriski atsakās to pieņemt. Tiem, 
kuri savu populismu veidoja uz 
bailēm no migrantiem, tagad būs jā-
meklē cits braucamrīks.”

Izmanto bailes
„Populisms mēdz balstīties dažā-

dās bailēs. Piemēram, no Krievijas. 
Mēs tās izjūtam, citas valstis ne. 
Francijā populisti izmanto bailes 
no tirdzniecības kara ar ASV, Vāci-
jā – bailes gan no migrantiem, gan 
no tirdzniecības kara ar ASV. Bet 
statistika rāda, ka šīs bailes ietekmē 
4–8% sabiedrības. Tas norāda, ka 
populistiem nav tik lielas bāzes, lai 
viņi EP kļūtu par noteicošo spēku. 

Svarīgi, lai cilvēki tiktu sadzirdē-
ti. Pašlaik sabiedrība ļoti sašķeļas. 
Politiskās elites slānis populismu 
asi kritizē: „Mēs esam pareizie, bet 
populisti – nepareizi, viņi problēmas 
tikai nosauc, nevis risina.” Tā tas ir, 
tomēr miljoniem cilvēku par popu-
listiem balso vai vismaz par tiem 
domā un atbalsta. Tas ir tas bīstamā-
kais, kas sabiedrību atkal sadala. Arī 
Latvijā tas ir nozīmīgi, jo mūsu sa-
biedrība piedevām vēl sadalīta pēc 
etniskā principa.”

Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas un 

interneta foto

Bīstami, ja nav kritiskās 
domāšanas
Guntis Zemītis, 
Latvijas vēstures institūta direktors: 

– Populisms jūtams arī Latvijā, un 
nekur no tā neglābsimies. Bīstami ir 
tad, ja cilvēkiem trūkst informācijas 
vai zināšanu un viņi neprot analizēt. 
Pietrūkst kritiskās domāšanas. Vecākā paaudze kopš se-
nām dienām vairāk uzticas drukātajiem medijiem – viņiem 
šķiet, ka tas, kas uz papīra rakstīts, ir pilna patiesība. Viņi 
nepaskatās, kam tas medijs pieder, un neko neanalizē. Jau-
najai paaudzei zināšanas ir vēl vājākas vai arī ļoti virspu-
sējas. Tāpēc uzmanību piesaista lēti solījumi. Bet dzīve ne-
mainās tik strauji, lai pēc vakardienas sliktās ekonomiskās 
situācijas šodien uzreiz būtu izcili. 

Vienmēr ir kādas lietas, kas cilvēkus satrauc. Aktuāla ir 
migrācija un terorisms. Ar nekontrolētu migrāciju mums 
kopš padomju laikiem ir smaga pieredze. Ja šo problēmu 
izceļ tikai no viena aspekta, neiedziļinoties vairāk, tad po-
pulisms gūst pārsvaru. Visiem patīk atvērta, toleranta un 
draudzīga sabiedrība. Bet arī jaukajam ir blaknes. Populisti 
izmanto tieši negatīvo – priekšplānā iznes tikai to.

Populisms arī Latvijā vairāk vai mazāk pavīdējis visās 
vēlēšanās. Pēdējā laikā tas uzplaucis līdz ar informācijas 
tehnoloģiju attīstību. Protams, politiķi vienmēr devuši ne-
piepildāmus solījumus. Taču tagad ir daudz vairāk veidu, 
kā informāciju izplatīt un manipulēt ar viltus ziņām. Kād-
reiz partijas centās iegūt kontroli pār medijiem, turēt tos 
savās rokās. Vecajām partijām vēl bija raksturīgi meklēt 
lokomotīves – nolikt priekšā pazīstamu estrādes dziedātāju 
vai aktieri. Jaunās partijas vairāk izmanto sociālos tīklus 
un informāciju nepārtraukti pavairo, nekautrēdamies arī no 
viltus ziņām. Nav vairs vajadzīga dzeltenā prese. Feisbuks 
ir ātrāks, lētāks un ērtāks. 

Saviem studentiem kā piemēru minu Turcijas valdības 
apvērsuma izgāšanos. Tā organizatori lietoja tradicionālas 
metodes, ieņemot radio, televīziju un paziņojot, ka prezi-
dents Erdogans ir gāzts. Bet viņš vēl nebija apcietināts, un 
viņa rīcībā bija feisbuks. Tā kā valsts televīziju Turcijā ska-
tās maz, bet lielākoties informāciju smeļas no sociālajiem 
tīkliem, Erdogans par sevi paziņoja internetā, un apvēr-
sums izgāzās. Tas parādīja, ka vecie mediji vairs nav iedar-
bīgi, bet jaunajos ir lielāka iespēja ar sabiedrību manipulēt. 

Kad Latvijas prezidenta amata kandidāts Egils Levits 
prezentēja savu grāmatu, viņš teica, ka manipulēšana ar 
cilvēku prātu būs liela problēma. Varu iegūs mākslīgais 
intelekts. Uzreiz nesapratu, kāpēc viņš to saka tādā brīdī. 
Bet doma bija pareiza. Mums jau sāk trūkt humanitāro zi-
nāšanu, lai ar savu prātu spētu analizēt. 

Apdraud ticību
Roberts Putnis, partijas Progresīvie 
priekšsēdis:

– Jau Saeimas vēlēšanās ļoti nepatīkami 
izpaudās tā klajā melošana no politiķiem, 
kuri labi apzinājās, ka sola neiespējamo. 
Es to uzskatu par populismu. Manuprāt, 
tā ir tikpat liela nelaime kā netīrās naudas 
ietekme uz Latvijas politiku. Sekas jūt jau tagad: redzot, ka 
solījumi par piena upēm un ķīseļa krastiem netiek pildīti, 
cilvēki ārkārtīgi viļas un zaudē uzticēšanos politiķiem, val-
stij, demokrātiskajai iekārtai. Tie ir ilgtermiņa apdraudēju-
mi, kas iet roku rokā. Man nav pieņemami solīt to, ko nevar 
izpildīt, bet nezinu, vai vēlētājs tādu attieksmi novērtēs Ei-
ropas Parlamenta vēlēšanās. 13. Saeimas vēlēšanu kontek-
stā populisms parādījās arī kā nacionālisms gan latviešu, 
gan krievu partijās, bet tas ir tāds specifisks virziens. 

Vistrakāk populisms izpaudās kā tukša solīšana. Mums 
ir jauni populisti, kuri vēl mācās, un pieredzējuši, kuri ar 
klasiskām metodēm gadiem prasmīgi manipulē ar sabied-
risko domu un vēlētājiem. Neizmantojot populismu, politi-
ķim cīnīties ir grūtāk, bet ir vērts zaudēt kaujā, lai uzvarētu 
ilgtermiņā. Ir tādi cilvēki, kuri prot analizēt un vērtēt. Ei-
ropas Parlamenta vēlēšanās bīstamākais var izrādīties tas, 
ka grāvēju un ārdītāju būs vairāk nekā cēlēju un darītāju.

Daina Tāfelberga

Populisma tūkstoš seju
„Par to, ka populismam ir tūkstoš seju, turklāt katrā valstī citādākas, 
esmu pārliecinājusies gadu gaitā,” tā Kuldīgā šo parādību Latvijā, Eiropā 
un pasaulē analizēja Eiropas Parlamenta (EP) deputāte SANDRA KALNIETE 
(Jaunā Vienotība). Viņasprāt, uz citu valstu fona Latvija izskatās mazāk 
populistiska, tomēr jāuzmanās. 

„60. gadu beigās 
veidojās tāda 
kultūra, kurā 
nevis vairākumam 
ir taisnība, bet 
vairākums rēķinās 
ar mazākuma 
vajadzībām, 
īpatnībām, citādumu.”

Viedokļi
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AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, PIEKABES ,  in -
ventāru, vieglās AUTOMAŠĪNAS. 
Tālr. 26104984. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Tālr. 26360308.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

I e p ē r k  l o p b a r ī b a s  G R AU D U S . 
Tālr. 29335384.

pārdod

11sludinājumi. reklāma. sabiedrība

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

dažādipērk līdzjūtībasvajadzīgi

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! Tālrunis 

63324881.

Par sporta 
pasākumiem, rezultātiem 

informējiet e-pastā:
inta.jansone@kurzemnieks.lv!

akcija

26. aprīlī 19.00 
Ēdoles kultūras namā  
Mārtiņa Brauna un 
Ievas Sutugovas 
koncerts programmā 
Dzied’ ar mani, 
tautu meita. 
Biļešu iegāde un sēdvietu 
rezervēšana personīgi Ēdoles 
kultūras namā 
vai pa tālr. 22013247.

Kuldīgā rīko A, B, BE, C, CE, D un 95. 
koda KURSUS. Pasniedz Ē.Griģis. 
Tālr. 29194359.

Dāvina DĀRZA MĀJIŅU 3 x 3 m 
d/b Rumba. Tālr. 29622533. 

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331. 

TRŪDĒTI KŪTSMĒSLI ar piegādi. 
Tālr. 28115501.

I z s a k ā m l ī d z j ū t ī b u  A N TO N A 
LEŠČANOVA piederīgajiem. 

Kaimiņi Silva, Zigrīda, Egils, Antra, 
Valdis 

Košu ziedu, dziesmu klusu –
Nav ko citu dāvināt. 
Vieglas smiltis, saldu dusu 
Kapu kalnā, māmulīt. 

/T.dz./
Skumju brīdī esam kopā ar Birutu 
Kolerti, māmiņu zemes klēpī guldot.
Skrundas pirmsskolas izglī t ības 
iestādes Liepziediņš kolektīvs

Veikalā Triko, Liepājas ielā 7, Kuldīgā, 
JAUNUMI! Kleitas, svārki, topi, tunikas, 
bikses, legingi, veļa, nakts veļa, gultas 
veļa. LIELDIENU ATLAIDES! Visi 
mīļi gaidīti! 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Meža MALKU. Tālr. 29883311. 

Bērza MALKU maisos. Tālr. 26544462. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 27885688. 

Ar piegādi pārdod visu veidu MALKU, 
mulču, skaidas. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. 
Krava no 130 eiro. Tālr. 28356979.

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870. 

Sausu, svaigu MALKU. Tālr. 29254530.

GRANTI, SMILTI. Tālr. 27101850. 

Labus  TRŪD M ĒSLUS  ma isos . 
Tālr. 29590704. 

SIA Altus Timber meklē ZĀĢERUS un 
PALĪGUS. Ar visu nepieciešamo darbam 
nodrošinām. Braucam pakaļ un no darba 
arī atvedam, piedāvājam arī dzīvesvietu. 
Korekta samaksa par padarīto darbu: 
zāģeriem alga no 700 līdz 900 eiro 
mēnesī, palīgiem – 3,50 eiro par bāku. 
Tālr. 24604600. 

Viesnīcas komplekss SIA Academy 
Vitality (4010364885) Aizputē AICINA 
UZ SADARBĪBU pašnodarbinātas 
personas šādu pakalpojumu sniegšanai: 
telpu uzkopšana, pavārus un pavāru 
palīgus, kā arī sporta instruktorus un 
terapeitu. Darba samaksa no 3 līdz 7 eiro 
stundā. Tālr. 25743544.  

S I A  B ē r z i  p l u s  (412 0 2 0 0 8 9 41) 
p iedāvā da r bu  VIR POTĀJA M -
METINĀTĀJAM .  A lga, sākot no 
1100 eiro. Tālr. 29153902.

Lai mājās ugunsdroši
Aizsākusies akcija Mājokļa 

drošības mēnesis, ko rīko ap-
drošināšanas kompānija Gjen-
sidige Latvija.

Mērķis ir pievērst iedzīvotāju 
uzmanību ugunsdrošībai mājās. 
Kā liecina Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienesta publicētie 
dati, pērn Latvijā reģistrēti 9134 
ugunsgrēki, no kuriem 2087 iz-
cēlušies dzīvojamajās mājās. 
Pērn ugunsnelaimēs bojā gājis 
81 cilvēks, lielākajā daļā no tām 
cilvēku dzīvība būtu glābta, ja 

mājokļos būtu bijuši dūmu de-
tektori. 

Apdrošināšanas kompānijas 
aptaujas 2017. un 2018. gadā 
liecina par to, ka cilvēki nepie-
tiekami novērtē mājokļa, īpa-
ši ugunsdrošības, riskus, nav 
pietiekami zinoši par rīcību 
ugunsgrēka gadījumā un rīko-
jas pasīvi. Cilvēki, kuri iepriekš 
saskārušies ar kādu nelaimi, ir 
daudz piesardzīgāki un vairāk 
domā par drošību mājās. Ir iz-
veidots virtuālās realitātes si-

mulācijas video, kurā cilvēks, 
uzvelkot īpašas brilles, nokļūst 
dzīvojamajā istabā, kurā pēk-
šņi izceļas ugunsgrēks. Skatī-
tājs vēro, kā situācija mainās 
no uguns avota līdz pilnīgai 
istabas izdegšanai. Video ir pa-
pildināts ar izglītojošu informā-
ciju par ugunsgrēka attīstību, 
ieteikumiem, kā rīkoties, u.c. 
Video tiešsaistes versija pie-
ejama Gjensidige Latvija so-
ciālo tīklu lapā un mājaslapā 
www.majokladrosiba.lv.

Kas tam pirkstam kaiš?
Kādā bijusī Kuldīgas sākum-

skolas skolotāja atceras: „Bija 
laiks, kad sākumskolā tika ie-
viesta prasmes un zināšanas 
aprakstoša vērtējuma sistēma. 
Liecības bija kā maza grāma-
tiņa: katram priekšmetam vai-
rāki kritēriji, un katram pretī 
skolotājs ar ķeksīti varēja ailītē 
atzīmēt, vai skolēns to apgu-

vis izcili, labi, vāji, ļoti vāji vai 
ļoti, ļoti vāji. Rokdarbos viens 
no kritērijiem bija sīkās pirkstu 
muskulatūras attīstība. Paras-
tos vārdos tas nozīmē izvērtēt, 
cik veikli bērns prot rīkoties ar 
šķērēm, līmi, otu utt. Manā kla-
sē mācījās meitenīte, kura piecu 
bērnu ģimenē bija jaunākā. Uz 
skolu viņu kopā ar māsiņu pa-

rasti veda vecmāmiņa. Ievēroju, 
ka vienmēr smaidīgā, runātīgā 
sieviete pēc brīvlaika meitenes 
atved tāda kā sabozusies. Kādā 
pēcpusdienā, kad vecmāmiņa 
bija atnākusi pēc bērniem, pārru-
nājām dažus mani interesējošus 
jautājumus. Arī vecmāmiņa tā kā 
saņēmās un pajautāja to, kas jau 
labu laiku interesēja viņu: „Kas 

kaiš manas jaunākās mazmei-
tas mazajam pirkstiņam?” Kad 
secināja, ka jautājumu īsti nesa-
protu, šī ņēmās skaidrot: liecībā 
esmu atzīmējusi, ka mazajai vāji 
attīstīts sīkais pirkstiņš. Viņa sa-
līdzinājusi ar māsas pirkstiņu – 
pilnīgi vienādi. Bet otras māsas 
audzinātāja ierakstījusi, ka sīkais 
pirkstiņš attīstīts ļoti labi. Viņa 

un meiteņu mamma domā, ka vi-
siem bērniem pirksti ir normāli, 
tādēļ nesaprot, kas man nepatīk...

Es ar to ķeksīti gribēju pavēstīt, 
ka bērnam vēl jāattīsta prasme 
rīkoties ar šķērēm utt. Neloloju 
cerības, ka pēc šī skaidrojuma 
ģimene mani uzskatīja par nor-
mālu, bet ledaini acu skatieni uz 
mani vairs netika raidīti.”  

 pirmdienās, 
 trešdienās, 
 piektdienās 
plkst. 7.45! 
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Trešdien, 7. februārī:
izskaidrojam alsungas budžetu.

dizainere, blogere Baiba ivanovska. 

leģendārie Ķocis un Varavīksne.

Joprojām jautā par atkritumiem.

Kuldīgā, Adatu ielā 5, atvērts veikals 

Ziedu bāze, kurā nopērkamas no Holan-

des vestas puķes.Šis ir ventspilnieku Lindas un Rinalda 

Plato ģimenes uzņēmuma Zelta zieds 

trešais veikals, jo divi jau atvērti Ventspilī 

iepriekšējā gadā. R.Platais skaidro: lai arī 

nosaukumā rakstīts bāze, tas ir veikals: 

„Šis nav salons. Kā ziedi no ārzemēm 

atnāk, tā iepakojumos tiek izlikti. Vārds 

bāze ir mārketinga triks, jo liek saprast, 

ka preces ir no pirmajām rokām – bez 

starpniecības. Mums tā arī ir, jo ziedus 

neiepērkam vairumtirdzniecības bāzē, bet 

iegādājamies puķu izsolē Holandē. Mana 

ģimene ar ziediem nodarbojusies tik ilgi, 

cik sevi atceros: audzēja puķes, piegādāja 

tās tirgotājiem, bet tagad nolēmām tirgot 

paši. Šāds lēmums radās, lai vairāk laika 

atliktu ģimenei.” Te strādāšot trīs vai četras darbinieces, 

un telpa ar laiku tikšot pārkārtota. Iecerēts 

veikalus atvērt arī Tukumā, Talsos un 

Jelgavā.  Kuldīgā ziedus vēl var iegādāties daudz-

viet: puķu tirdziņā pie Pilsētas laukuma, 

Oāzē, Tonī, SIA Vindenieki veikaliņā liel-

veikalā Rimi u.c.„Mazajā Kuldīgā konkurencē noturēties 

nav vienkārši,” saka ziedu veikala Tonis 

īpašniece Dace Čača. „Ir jūtams, ka pilsētā 

cilvēku vispār un arī klientu kļūst mazāk, 

bet saprotams, ka arī uzņēmēji katrs meklē 

savu vietu.”

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Vai PieTiekami? 
Skrundā, kurai cauri iet Liepājas–Rīgas 

šoseja un ir vairāk nekā 2000 iedzīvo-

tāju, ir viena ēdnīca, viena kafejnīca un 

restorāns izmeklētai publikai. 

Bez Eiropas naudas neiztikt

Kilipi no Kurmāles Vankām bez projektiem tālu nebūtu 

tikuši. Vispirms nopirka traktoru ar frontālo iekrāvēju, 

tad pļaujmašīnu, arklu, grābekļus 

un vēl otru traktoru. Pašlaik ar 

Eiropas atbalstu tapusi 
liellopu kūts. 

Vēl Viens ziedu Veikals

Līdz 13. februārim Dziesmu un deju svētku 

dalībniekiem obligāti jāreģistrējas elektroniski. 

tā varēs tikt pie dalībnieka kartes, kas ļaus iekļūt 

pasākumos, paēst un braukt ar sabiedrisko 

transportu. Medicīnas māsas vervē uz ārzemēm. Darbā 

iekārtošanas firma SLS Orange uzskata, ka aicināt 

strādāt Skandināvijā – tā ir normāla konkurence 

Eiropas darba tirgū.

Svarīgi, lai ir, ko darīt, un viņi redz darba rezultātu. 

katrs sīkākais panākums ir kā kosmoss. 

kā dzīVei SagaTaVoT cilVēkuS ar ļoTi Smagām diagnozēm. 

 4. lpp.

 6.-7. lpp.

Kuldīgas jaunā veikala Ziedu bāze īpašnieks, ventspilnieks Rinalds Platais: „Cik vien sevi atceros, mana ģimene nodarbojusies ar ziediem. Tādēļ zinu, kas tiem patīk vai nepatīk un kā ar tiem apieties, lai 

līdz pircējam tie nonāktu labā kvalitātē.”

Gribi vienmēr zināt, kas jaunākajā 

Kurzemnieka numurā? 

iz dzīves
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šodien, 8. aprīlī rīt, 9. aprīlī
Dienas garums – 13 st. 42 min.
Saule lec 6.35, riet 20.17.

Naktī	 +2°...+4° Naktī	 -2°...-5°

Dienā	 +3°...+5° Dienā	 +3°...+4°

Dienas garums – 13 st. 46 min.
Saule lec 6.33, riet 20.19.

2-4 m/s 1-2 m/s

3-4 m/s3-4 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

konkurss
tēlotājmākslas spēle

jurista padoms

Īstais, jo tēta dots
Anita Balode, Kuldīgas novada muzeja sabiedrisko attiecību un iz-

glītības nodaļas vadītāja:
– Vārdiņu man izvēlējās tētis, jo viņam tas ļoti patika, taču mammas sa-

rakstā bija citi: Ilze, Ieva, Dace. Tomēr tēta dotais izrādījās īstais, un man 
patīk doma, ka vārdu izvēlējies tieši viņš. Bērnībā pie tā gan nevarēju īsti 
pierast – tas nebija pārāk populārs, un par mainīšanu sapņoju ne reizi vien. 
Varianti mainījās līdz ar redzēto filmu vai izlasīto grāmatu varoņiem. Bērnī-

bā bieži tika stāstīts, ka mani vecvecāki viens otrā ieskatījušies, amatierteātrī spēlējot izrādes 
Zvejnieka dēls galvenos varoņus: Anitu un Oskaru. Mana vārda skaidrojumā teikts, ka Anitas 
ir izvēlīgas un gudras, optimistes – pat tad, ja jāzaudē visdārgākais. Vilšanās viņas norūdot. 
Darba mīlestība un gaume šo vārdu greznojot. Lasot to, manī nerodas ne pretrunīgas izjūtas, ne 
arī sajūta, ka tas ir tieši par mani. Vārdadienu parasti svinu ar ģimeni un draugiem, kā arī sevi 
palutinot. Latviešiem tā ir brīnišķīga tradīcija – ļaut kādam cilvēkam tajā dienā justies īpaši. 

Ulla Januša (Jauno žurnālistu skola)

No 8. līdz 14. aprīlim
8. Dana (2381), Dans (286), 
Danute (329),  Edgars 
(15 840)
9. Valērija (2853), Žubīte (4)
10. Anita (9649), Anitra 
(125), Zīle (36)
11. Hermanis (185), Vilmārs 
(255)
12. Ainis (643), Jūlijs (226)
13. Egīls (619), Egils (1529), 
Nauris (2169)
14. Gudrīte (6), Strauja (7)
Populārākie: Anita un 
Edgars.

Tukuma atklātā kausa izcīņa disciplīnā Push&Pull un 
spiešanā guļus kuldīdzniekam Kevinam Romanam bija 
pirmās sacensības pauerliftingā, bet Normunds Sproģis 
atsācis piedalīties pēc četru gadu pārtraukuma. Abiem 
padevušies labi rezultāti.

Pasākumu rīkoja biedrība Gold Barbell Tukums. Sacīk-
stes Push&Pull un spiešanā guļus Tukumā notiek regulāri, 
un šogad piedalījās ap 70 sportistu, tostarp no Igaunijas un 
Gruzijas. Katrs var izvēlēties – startēt tikai spiešanā guļus 
vai disciplīnā Push&Pull, kurā vispirms ir spiešana guļus 
un pēc tam vilkme no zemes. Atlēti tiek vērtēti pēc labāko 
rezultātu summas.

17 gadus vecais K.Romans startēja disciplīnā Push&Pull, 
jo turpmāk sportista gaitas plāno saistīt ar spēka trīscīņu. 
Lai arī trenējas vien divus mēnešus, viņš spēja demonstrēt 
cīņassparu un augstvērtīgus rezultātus. Spiešanā guļus pa-
devās 75 kg, bet vilkmē no zemes pacelts 127,5 kg stienis. 
Summā tas deva 202,5 kg. Uz šīm sacensībām K.Romans 
devās pieredzes krāšanas nolūkos, bet savā vecuma grupā 
(17–19 gadi) un svara kategorijā līdz 75 kg izcīnīja uzvaru.

N.Sproģis startēja spiešanā guļus vecuma grupā Masters 2 
(50–59 gadi) un svara kategorijā līdz 110 kg. Viņam pade-
vās visi trīs piegājieni, pēdējā pacelti 190 kg, tā labojot GPC 
federācijas Latvijas rekordu, kas līdz šim piederēja svarcē-
lājas Rebekas Kohas tēvam Gvido Koham. Iepriekšējo reizi 
N.Sproģis sacensībās piedalījās 2015. gadā Čehijā, taču ta-
gad gatavs atsākt aktīvas sportista gaitas.

Edgars Peterlevics
Kevina Romana arhīva foto

Veiksmīga debija un atgriešanās

Pieredzējušais kuldīdznieks Normunds Sproģis un debi-
tants Kevins Romans pauerliftinga sacīkstēs Tukumā.

Pazūd un nemaksā. 
Ko darīt?

Bieži dzirdēti stāsti: pazudis parādnieks, saimnieks 
nav norēķinājies par paveiktajiem darbiem, nomnieks 
nemaksā vairākus mēnešus. Kā aizstāvēt savas intere-
ses bez tiesāšanās?

 
Bez pašu rakstītiem dokumentiem

Pakalpojuma līgums, piemēram, par mājokļa re-
montu, vienošanās par uzturlīdzekļu maksājumiem, 
aizdevums – tie ir visneaizsargātākie darījumi, ja tos 
slēdz mājās ar pašu sagatavotiem līgumiem vai ja, ie-
spējams, bijusi tikai mutiska vienošanās.

Biežākā kļūda, ko cilvēki pieļauj, vienojoties par da-
rījumu, – nefiksēt to rakstiski. Nākamā – līgumu sa-
gatavot pašiem bez notāra. Latvijas Zvērinātu notāru 
padomes un SKDS aptaujā 79,6% iedzīvotāju atzinu-
ši, ka viņu juridiskās zināšanas ir vājas vai viduvējas. 

Vajadzētu atcerēties:
* pašrocīgi rakstītiem dokumentiem ir augsts vilto-

šanas risks, 
* strīda gadījumā vai tad, ja parādnieks naudu ne-

atdod tā, kā puses vienojušās, mājās sagatavots un 
glabāts līgums tiesā var nenodrošināt aizdevēja aiz-
sardzību,

* privātā darījumā viena puse var savu parakstu no-
liegt, un tad otram tiesā jāpierāda darījuma noslēgša-
nas fakts un noteikumi.

Pēc Tiesu administrācijas statistikas 2017. gadā tie-
sās un zemesgrāmatu nodaļās izskatītas 75 542 civil-
lietas. Tas nozīmē, ka aptuveni 4% jeb 135 000 iedzī-
votāju iesaistīti civilā strīdā un taisnību meklē tiesā.

 
Notariālais akts – dažādām situācijām 

Risinājums ir notariālā akta formā slēgts darījums, 
kam ir pierādījuma spēks. Tā saturu nevar apgāzt ne ar 
liecinieku liecībām, nedz mājās rakstītiem dokumen-
tiem, un tiesai tas ir saistošs. Notariālo aktu var slēgt 
dažādās situācijās – aizdevuma, pirkuma, īres līguma 
gadījumā vai tad, ja jāvienojas par uzturlīdzekļu mak-
sājumiem. 

Šāda līguma izmaksas atkarīgas no aizdevuma sum-
mas. Piemēram, ja tiek aizdoti 5000 eiro, par notāra 
darbu būs jāmaksā 47,83 eiro. Ja parādnieks naudu 
neatdod un aizdevējam jāsāk piedziņa, tad, saņemot 
notariālo izpildu aktu no zvērināta notāra, kopējie iz-
devumi būs 150 eiro. Salīdzinājumam: ja aizdevums 
būs jāpiedzen tiesas ceļā, valsts nodeva par prasības 
pieteikumu tiesā minētajai summai būtu 434,74 eiro. 
Papildus jārēķinās, ka tiesvedībā parasti vajadzīgi arī 
jurista pakalpojumi. Notariālo izpildu aktu var saņemt 
trīs dienās, bet tiesas izpildu raksta saņemšanai nepie-
ciešami vairāki gadi. 

Darījumus pie notāriem var sagatavot ne tikai klātie-
nē, bet arī portālā Latvijasnotars.lv. 

197. kārta
Kijevā dzimis poļu izcelsmes krievu mākslinieks (1879 – 

1935), scenogrāfs un mākslas teorētiķis. Viņš bija ģeometris-
kās abstraktās mākslas un krievu avangarda pamatlicējs. Sešus 
gadus mācījās Maskavas mākslas skolā un Fjodora Rerberga 
mākslas skolā. Pēc Oktobra revolūcijas pasniedzējs mākslas 
skolās Vitebskā, Ļeņingradā un Kijevā. Miris 1935. gadā. Iz-
pildot viņa gribu, kremēts, apglabāts netālu no savas mājas un 
uz viņa kapa uzlikts balts kubs ar melnu kvadrātu.

Atbildes gaidām līdz 11. aprīļa 11.00: Tēlotājmākslas spēle, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 

196. kārtas atbilde: Antuāns Karons. Augusts un Sibilla.

Pareizi atbildējuši: Smaida Jursone, 
Daina Gerente, Velta Višņevska, Ausma 
Kreidere, Guntis Obodņikovs, Ingars 
Neimanis, Vita Jurenovska.


